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Kürt PEN Kuruluş Girişimi İçin Basın Açıklaması

Bilindiği üzere, ilk adımını 1921’de atan Dünya Yazarlar Birliği PEN; kuruluşunun 90. yılında 102 ülkede 145 özerk merkezden oluşan bir edebi kulüpler federasyonudur. Uluslararası PEN örgütünün dünyada 16 bin saygın üyesi vardır. PEN, Farklı görüşlerden yazarların; iletişim, tartışma ve dayanışma platformudur. Ortak amaç, edebiyatın yol göstericiliğinde dünya barışının bütün dillerde özgürce gelişmesidir. PEN sansüre, şiddete ve nefret söylemine karşıdır. PEN kulüpleri birer ‘şube’ değil, özerk birer merkezdir. Kimi çok dilli ülkelerde birden çok PEN Kulübü vardır. Mesela İspanya’da Katalan ve Bask PEN’leri buna örnektir. Yine İsviçre’de Almanca ve Roman PEN’leri vardır. Ayrıca coğrafi büyüklük nedeniyle Avustralya ve Amerika Birleşik Devletlerinde birden fazla PEN örgütünün olması kayda değerdir. Kimi PEN kulüpleri de sürgünde kurulmuştur: İran PEN, Küba PEN, Almanya’daki Kürt PEN, Uygur PEN gibi…

Aşağıda isim ve imzaları olan bizler başta büyük edebiyatçı Yaşar Kemal üstadımız olmak üzere ekli listedeki isimlerden oluşan destek grubunun birebir onaylarını alarak; Kürt PEN Girişim Komitesini oluşturduk. Girişim Komitesi olarak; başta Uluslararası PEN yöneticilerinden Sayın Eugene SCHOULGİN’i Diyarbakır’a davet ederek kendileriyle görüşüp düşüncelerimizi paylaştık ve sıcak desteklerini aldık. Böyle bir örgütlenme istencimizi öğrendikleri andan itibaren kendileri de Türkçenin dışındaki dillerde edebiyat yapan yazarlara açık olan, Türkiye PEN yönetimi ve değerli başkanları Tarık Günersel ile görüşüp bizler için çok anlamlı ve içten kurumsal desteklerini aldık.  İskandinav PEN’leri ile görüşerek desteklerini aldık. Almanya’daki kardeş Kürt PEN kulübümüze destekleri için kendilerini bilgilendirdik. Uluslararası PEN Merkezinden Sayın Frank Geary ile görüşerek ön onaylarını almış bulunuyoruz.

Bundan sonraki süreç, rutin ve periyodik yasal örgütlenme sürecidir. Takvim şöyle işleyecektir. İstenen belgeler Uluslararası PEN’e sunulacak ve PEN üyesi kulüplerin ilk genel kurulunda Kürt PEN kurulması kararı için değerlendirmeye alınacaktır. Hedefimiz Kürt PEN kulübünün doğumunun 12-18 Eylül 2011 Belgrat Kongresi’ne yetişmesidir. Yetişmez ise, 2012 Seul Kongresi’nde sonuçlanması yönündedir.  
Kürtler yeni binyıla siyasal, toplumsal, ekonomik, kültürel ve entelektüel açıdan çok sancılı bir süreçten geçerek vardılar. Seksen yıllık resmi cumhuriyet tarihi; Kürt halkının topyekûn ret ve inkârı üzerinden bina edilen bir resmi tarih sürecini büyük bedeller ödeterek koca bir halka yaşattı. Kürt halkı; varlığını, siyasal mücadelesi ile kanıtlayarak var etti ve bugünlere kadar getirdi. Şimdi artık edebiyatı, sanatı ve kültürü ile ürettiklerini var eden şahsiyetlerin de var olan kurumlarına yeni ve uluslararası ağırlığı olan kendi kurumlarını da ekleyerek örgütlülüklerini pekiştirmenin vakti olduğuna inanıyoruz.
Bu istek ve ilkesel duruşumuzdan hareketle; Diyarbakır merkezli Kürt PEN kulübümüzün ana gövdesi Kürtçe olmakla birlikte, Türkçe, Ermenice, Arapça ve Süryanice gibi coğrafyamızdaki diğer dillerde yazan edebiyatçılara da kurulacak örgütümüzün açık olacağını vurgulamak isteriz.
Kürt PEN Girişim Komitesi olarak bu basın açıklamamızla örgütlenme sürecimizin başladığını değerli basının ve ilgili kamuoyunun bilgilerine sunarız.

Saygılarımızla.

18.Mart.2011 Diyarbakır
Kürt PEN Girişim Komitesi

Şeyhmus DİKEN- Türkiye PEN Diyarbakır Temsilcisi- Yazar

Mehmet DEVİREN-Kürt Yazarlar Derneği Başkanı- Yazar

Arjen ARÎ-Kürt Yazarlar Derneği Kurucu Yöneticisi- Şair-Türkiye PEN üyesi

Lal LALEŞ-Türkiye PEN Merkezinin Kürtçe yazan ilk üyesi- Şair, Yayıncı, Yazar.

Kawa NEMİR-Türkiye PEN üyesi- Şair, Yazar, Çevirmen, Editör.
Kürt PEN’in Kuruluşu İçin Başvuruda Bulunacak Olan Yazarlar 
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Bo pêngava damezirandina Navenda PEN’a Kurd daxuyaniya çapemeniyê!

Yekîtiya Nivîskarên Cîhanê, PEN, a ku di sala 1921’ê de wekî navendekê hate damezirandin, piştî 90 salên di ser damezirana navenda pêşîn re derbas bûyî, îro federasyona klûbên wêjeyî ye, li 102 welatan xwe bi rêkxistin kiriye, xwediyê 145 navendên serbixwe û xweser e.

Li tevahiya cîhanê, PEN xwediyê 16 hezar endamên bi rûmet e. Ew platformeke azad a peywendî, nîqaş û hevkariya nivîskarên hizircuda ye. Mebesta wê ya sereke û hevbeş bi serweriya wêjeyê pêşîlêvekirina aştiya cîhanê ye. Lewma, PEN li dijî her cure sansûrkeriyê, tundûtûjiyê û kîn û nefretê ye. Klûbên PEN’ê ne ta û ne şax in; yek yek navendên serbixwe ne. Li welatên xwedî  pirrziman, ji navendekê zêdetir PEN hene. Bo nimûne,  li Spanyayê, ji bilî PEN’a Spanî, PEN’a Katalan û ya Baskî; li Swîsreyê, PEN’a Elman û ya Roman heye. Li erdnîgariyên berfireh jî, wekî Awistirya û Emerîkayê, ji yekê zêdetir navend hene. Ji hêla din ve, hin PEN li sirgûnê ava bûne. Bo nimûne, PEN’a Îranê, PEN’ Kûbayê, PEN’a Ûygûr û PEN’a Kurd a li Elmanyayê.

Em kesên nav û şanenavên wan li jêrê diyar kirî, di sêrî de bi destûr û erêkirina hosteyê mezin ê wêjeyê, Yaşar Kemal û 30 kesên ku di lîstê de navên wan hatine rêzkirin, me Komîteya Pêngava Damezirandina Navenda PEN’a Kurd saz kir. Komîteyê di destpêkê de ji rêveberên PEN’a Navneteweyî, rêzdar Eugene Schoulgin vexwende Amedê. Piştî dîdariyeke germ û dostane, li gel berevaniyê, me piştgiriya wî ya xurt wergirt. Ji hêla din ve, piştî ku daxwaza me ya di vê biwarê de gihişte ber destên wan, rêveberiya Navenda PEN’a Tirkiyeyê ya ku dergehê wê ji nivîskarên zimanên din re jî vekirî ye, kêfxweşî û piştgiriya xwe bi riya serokê xwe yê hêjayî rêzgirtinê, birêz Tarık Günersel desteka xwe eşkere kir û ragihande raya giştî.

Ji hêla din ve, me piştgiriya devkî ya PEN’ên SkandînavyayÊ jî wergirt û me mebesta xwe ya di vê babetê de bi nameyeke nefsbiçûk ragihande rêveberiya PEN’a Kurd a li Elmanyayê. Ciyê kêfxweşiyê ye ku me têkilî bi sekreterê PEN’a Navneteweyî, rêzdar Frank Geary re danî û me pêşerêkirina wî jê wergirt.

Ji niha û bi şûn de, pêvajoya rûtîn û perîyodîk a damezirandina PEN’a Kurd dest pê dike. Ev yek jî dê wiha be: Belgeyên pêwîst dê pêşkêşî PEN’a Navneteweyî bêne kirin. Armanca me ew e ku biryara damezirandina PEN’a Kurd, di Kongreya Belgradê, kongreya ku di navbera 12-18 Îlona 2011’an de were gêran, derkeve. Ew jî nebe, biryar dê taloqî sala 2012’an, Kongreya Seûlê bibe.

Edî wext e ku kesayetên Kurd, kesayetên di wêje û huner û çandê de xwe bi berhem û  afirandinên xwe heyî kirine, saziyên ku di qada navneteweyî de xwedî hêz in û navên wan ciyê rêzgirtinê ne, ava bikin û wan bikin hêzdariya dezgeh û rêkxirawên xwe yên heyî.  

Bi vê daxwazê, PEN’a ku dê li Amedê were sazkirin, digel ku gewdeyê wê dê Kurdî be, deriyê wê ji ziman û nivîskarên zimanên din; Tirkî, Ermenkî, Suryanî û Erebî re vekirî be.

Desteya Pêngava Demezirandina Navenda PEN’a Kurd, bi vê daxuyaniyê pêvajoya damezirandina Navenda PEN’a Kurd li Amedê dide destpêkirin û vê mebesta xwe radigihîne raya giştî.

Li gel rêzgirtinê

18 Adar 2011 

Amed

Komîteya Pêngava Damezirandina Navenda PEN’a Kurd:
Şeyhmus DİKEN - Nivîskar, Nûnerê PEN’a Tirkiyeyê yê Herêmê 

Mehmet DEVİREN - Serokê Komeleya Nivîskarên Kurd 

Arjen ARÎ - Helbestkar, Nivîskar, Damezirînerê Komeleya Nivîskarên Kurd, Endamê PEN’a Tirkiyeyê

Lal LALEŞ - Helbestkar, Nivîskar, Weşanger, Endamê PEN’a Tirkiyeyê

Kawa NEMIR - Helbestkar, Nivîskar, Wergêr, Edîtor, Endamê PEN’a Tirkiyeyê 
Nivîskarên Ku Wê Ji Bo Damezirana PEN’a Kurd Serî Lê Bidin: 

01. Yaşar KEMAL

02. hsan ÇOLEMERGÎ

03. Naci KUTLAY

04. Şeyhmus DİKEN

05. Arjen ARÎ

06. A. Hicri İZGÖREN

07. Berken BEREH

08. Rênas JIYAN

09. Lal LALEŞ

010. Fewzî BÎLGE

011. Şener ÖZMEN

012. Kawa NEMIR

013. Mehmet DEVİREN

014. Îrfan AMÎDA

015. Dilawer ZERAQ

016. Mehmet YILMAZ

017. Yavuz EKİNCİ

018. Sîdar JÎR

019. Azad Z. EREN

        20. Aslîxan YILDIRIM

21. Çiya MAZÎ

22. Yaqop TILERMENÎ

23. Aydın ALP

24. Mehmet ÇETİN

25. Metin KAYGALAK

26. Ronî WAR

27. İrfan AKTAN

28. Vecdi ERBAY

29. Salih SEZGİN

30. Nuri FIRAT

31. 31.Lokman AYEBE







