Artvin Barosu’nun Hopa’da Yaşanan Olaylara İlişkin Basın Açıklaması
Artvin Barosu tarafından yapılan deklarasyon açıklamasında Hopa’da yaşanan olayların demokratik tahammülsüzlük sonucu meydana geldiği ifade edilerek “Yaşanan olaylar toplumsal barış açısından kaos ve tehlike yaratmaktadır. Herkesi ıtidal davranmaya, karşılıklı anlayışa, toplumsal huzurun bir an önce sağlanması için daha fazla çaba ve hassasiyet göstermeye çağırıyoruz” denildi.
Deklarasyonda şu ifadelere yer verildi. “31 Mayıs 2011 tarihinde Adalet ve Kalkınma Partisinin mitingi öncesinde çıkan olaylar son derece üzücüdür. Olaylar nedeniyle vefat eden Metin Lokumcu’ya Allahtan rahmet, yaralanan Polis Memuru Servet Erkan’a acil şifalar diliyoruz.

Olayların geldiği bu noktada toplumda yaratılan ötekileştirme, demokratik tepkilere tahammülsüzlük, toplumu kaosa sürüklemek gibi hal ve hareketleri tasvip etmemiz mümkün değildir. 

Sayın Başbakanın yol güzergahında bir binaya asılan HES’lerle ilgili pankartın kaldırılmasının istenmesi, pankartın kaldırılmasını istemeyen gruba Artvin İli dışından gelen Çevik Kuvvet Ekiplerince kişisel inisiyatif kullanılarak ve yetki-takdir sınırlarının aşılarak tazyikli su yanında gaz bombaları kullanmak suretiyle müdahale edilmesi giderek büyüyen olaylara yol açmıştır. 

Sayın Başbakanın yol güzergâhında muhalif pankartların bulunması demokratik tahammülü gerektiren, demokratik işleyiş içerisinde makul karşılanması gereken işlerdendir. Ancak, Sayın Başbakan geçecek diye Kemalpaşa Beldesinden başlanarak tüm siyasi parti bayraklarının bile kaldırıldığı uygulama doğru ve yerinde değildir. Kimse diğeriyle aynı düşünmek zorunda değildir. Demokratik tepkilerin dışa vurumunun bu şekilde olmaması gerektiğini yineliyoruz. Ancak, bunun yanı sıra kendilerine ileri demokrasi hedefi koyanların bu tür demokratik tepkilere herkesten daha fazla hoşgörü göstermesi gerekirken Artvin’e ve Hopa İlçemize yakıştırılan Eşkıya sıfatını da kabul etmiyoruz. Bu sıfatı yakıştıranları kınıyor ve özür istiyoruz. 

Herkes hukuka saygılı olmak zorundadır. Toplumsal yaşamın özü budur. Türkiye Tabipler Birliğince kullanılmasının sağlık açısından zararlı olduğu bildirilen gaz bombalarının bu gibi toplumsal olaylarda kullanılmasını da istemiyoruz. Bir sürü masum vatandaşımız hak etmediği halde bu bombalardan etkilenmekte ciddi sağlık problemi yaşamaktadırlar. 

Olayların başlangıcında anti-demokratik, tahammülsüz ve orantısız davranan il dışından gelen görevlileri kınarken, olayların daha da büyümesinin önüne geçen, olayların yatışması için özverili, sağduyulu davranan  Hopa Emniyet görevlilerini de kutluyoruz.  

 
Yaşanan olaylar toplumsal barış açısından kaos ve tehlike yaratmaktadır. Herkesi ıtidal davranmaya, karşılıklı anlayışa, toplumsal huzurun bir an önce sağlanması için daha fazla çaba ve hassasiyet göstermeye çağırıyoruz.”. 

