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Kürt sorunu konusunda Cumhuriyetin kuruluşundan bugüne tüm yakıcılığıyla hayatımıza giren toplu mezarlarla ilgili Amed’te yaptığımız konferansın sonuçlarını kamuoyu ile paylaşmak için bir aradayız. 
Bugün kirli savaşa tanıklık eden ve acıları yüreğinde barındıran ve yaşanan büyük kıyımları adeta yüzümüze çarpan bir mekandayız. Bugün en büyük toplu mezarlardan biri olarak kabul edilen Newala Qasaba’dayız. 

Türkiye’de yıllardır devam eden kirli savaş ve bu kirli savaşın yarattığı tahribat, sayısı on binleri aşan ölümleri ve binlerce kaybı da beraberinde getirmiştir. Kayıplarının akıbetini bilmeyen, yakınlarının yasını tutamayan, yas süreci bir türlü tamamlanamayan aileler, ölülerinden mahrum edilmiş durumdadır. Binlerce insan çaresizce bölgede açılan, açılacak olan toplu mezarlarda yakınlarını aramaktadır. 
İHD Diyarbakır Şubesi’nin hazırlamış olduğu Şubat 2011 tarihili toplu mezar raporuna göre şuana kadar açılmış 26 toplu mezarda 171 kişinin kemiklerine ulaşılmıştır. Aynı rapora göre bölgenin değişik illerinde açılmayı bekleyen 88 toplu mezarda 1298 kişi bulunmaktadır. Ayrıca bu raporun açıklanmasından sonra onlarca toplu mezar ihbarı bu konuda faaliyet yürüten kurumlara ulaşırken, bu başvurular ve tespitlerle birlikte sayının yukarıda belirtilen rakamları kat be kat aştığı kanaati oluşmuştur. 
Konferansımız, devletin artık tüm yakıcılığıyla insanlık onurunu ayaklar altına alan toplu mezar gerçeğini kabul etmesi, geçmişte devlet adına yapılan hatalar ile yüzleşmesi gerektiğini vurgulamıştır. Toplu mezar gerçeği karşısında artık bizler insanlığımızdan utanır hale geldik. Devlet kendisinin yaratmış olduğu bu insanlık utancı ile yüzleşmelidir. Bu gün tartıştığımız toplu mezarların, çekilen acıların bir daha yaşanmaması için bunlara sebep olan devlet politikalarının kamuoyu ile paylaşılması gerekmektedir.  
Özelikle 1990’lı yıllarda Kürt sorununa güvenlik eksenli bakış açısının sonucu olarak kamu görevlileri tarafından 17 bin 500 faili meçhul cinayet işlendi. Katledilen bu insanların büyük birçoğunun akıbeti dahi bilinmemektedir. Bundan dolayı konferansımızda, yıllardır kayıplarını arayan kayıp yakınlarının mağduriyetini bir nebze olsun gidermek için devletin bir an önce kayıp yakınlarından özür dilemesi gerektiğine vurgu yapılmıştır.
Konferansımız ayrıca, yasal alt yapısı hazırlanmış bağımsız kişilerden oluşacak bir hakikatleri araştırma komisyonunun kurulması gerektiği sonucuna varmıştır. Toplu mezarlarının yerlerinin tespit edilmesi ve faillerin bulunabilmesinin tek delili çoğu zaman tanık beyanlarıdır. Bu nedenle kurulacak komisyon tarafından geç kalınmadan tanıkların güvenlikleri sağlanıp beyanları kayıt altına alınmalıdır. 
Toplu mezarların açılması konusunda mevzuatta yasal boşluklar bulunmaktadır. Yasal boşluktan kaynaklı çoğu zaman mezarların nasıl açılacağı konusunda yetki karmaşası da yaşanmakta, yasal boşluk nedeniyle keyfi yaklaşımlar sergilenmektedir. Konferansımızda, bu karmaşanın giderilmesi için yasal düzenlemelerin yapılması gerektiği vurgusu yapılmış, bu yasal düzenlemelerin uluslararası mevzuata uygun şekilde yapılması sonucuna varılmıştır. 
Toplu mezarların araştırma esasları şunlar olmalıdır:

· BM Minnesota Protokolü prensiplerine uygun araştırma yapılmalı ve bunların yapılabilmesi için gerekli yasal düzenlemeler yapılmalı,
· Bağımsız bir araştırma komisyonu kurulmalı ve bu komisyon üyeleri; tarafsız, yeterli ve bağımsız üyelerden oluşmalı,
· Her toplu mezar ve kazı alanı hukuki olarak bir olay yeridir, Minnesotta protokolü prensiplerine uygun kazı yapılmalı,
· Devletin işlediği iddia edilen bir suçun araştırılmasında sivil örgütler ve bağımsız gözlemcilerden destek istenmeli,
· Standartlara uygun çalışılmadığında bunlar ilan edilmeli ve devletlere baskı uygulanmalıdır.
Oluşturulacak Komisyon; 
· Araştırmanın her aşamasında korunma güvencesi altında olmalı
· Kabuledilebilir kanıtlar için yeterli teknik ve idari personele ulaşabilmeli
· Devletin kaynaklarından yararlanabilmeli
· Araştırmacılar; tıp, adli bilimler ve yasa uzmanlarından yardım isteme gücüne sahip olmalı
· Tanıkların korunması sağlanmalı
· Soruşturma için gerekli tüm bilgileri elde etme yetkisi (kanuni yaptırımla tanıklığa zorlayabilmeli, hükümet kayıtlarını ve tıbbi kayıtları isteyebilmeli, kurbanın ailesini ve diğer tanıkları koruma yetkisi olmalı).
· Halka açık bir rapor yayınlama yetkisi olmalı
· Yeterli bir postmortem inceleme (ceset incelemesi) yapılana kadar, ceset ve tüm vücut atıklarını koruma yetkisi olmalı
· Ölüm olayının gerçekleştiği yer ve cesedin bulunduğu yeri ziyaret etme yetkisi olmalı
· Ülke dışındaki kuruluş ve tanıklardan kanıt elde etme yetkisi olmalıdır.
