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TBMM Anayasa Uzlaşma Komisyonuna 
Vicdani reddin anayasal güvence altına alınmasına dair görüşlerimiz

Vicdani ret, savaşın ve savaş hazırlıklarının, dolayısıyla da zorunlu askerliğin dini, siyasal, felsefi ve vicdani gerekçeler ile reddedilmesidir. 

Vicdani kanaat ve kuralların belirleyici unsuru, insanın kendi benliğiyle olan ilişkisidir.  Dolayısıyla da vicdani kanaatler sübjektif bir karakter taşır. Bu nedenle de kişileri vicdani ret eylemine yönelten motivasyonlar çeşitlilik gösterir. 
Birleşmiş Milletler'e 1983 yılında sunulan ilk vicdani ret raporunda bu motivasyon çeşitliliği şöyle ifade edilir;

 "Vicdanla kast edilen dini ya da insani kökenli olabilecek samimi etik kanaatlerdir(...). Bu kanaatleri iki temel sınıfa ayırabiliriz; birincisi her türlü koşulda öldürmenin yanlış olduğu kanaatidir (pasifist ret), ikincisi ise bazı durumlarda şiddet kullanmayı haklı bulurken bazı durumlardaysa haksız bulan kanaattir ki ancak bu durumlarda reddetmeyi gerektirir (askerlik hizmetinin kısmen reddi)”.
 
Kişiler vicdanlarının sesini belirli durumlara ve deneyimlere bağlı olarak herhangi bir zamanda işitebilirler. Bu nedenle de askerlik hizmetini çeşitli formlarda (örneğin; eline silah almayı reddetmek ya da hiç bir biçimde askerlik hizmeti yapmamak) ve/veya zamanlarda (örneğin; henüz mecburi askerlik işlemleri başlamadan ya da askerlik yaparken ya da orduda profesyonel olarak hizmet yaparken) reddetmeleri mümkündür. 

Çeşitli uluslararası mekanizmalar da vicdani reddin bireysel kanaatlerle bağlantılı bir hak olduğunu çeşitli belgelerle kabul etmişlerdir; 

- Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi’nin 26 Ocak 1967’de alınan 337 sayılı kararında; 

“1. Askerlik hizmeti yapmakla yükümlü ancak vicdani ya da dini, etik, ahlaki, insani, felsefi ya da benzer gerekçelere dayanan güçlü kanaatleri nedeniyle silahlı hizmet vermeyi reddeden kişiler bu hizmeti yapmaktan muaf tutulma hakkına sahip olmalıdır.
2. Bu hak, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 9. maddesi’yle güvence altına alınan, bir demokratik hukuk devletinde bireyin temel haklarının mantıksal çıkarımı olarak kabul edilmelidir.”
 denilmektedir.  

- Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Komisyonu, 1998/77 sayılı kararında zorunlu askerlik hizmetinin vicdani reddini, “İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi” ile “Medeni ve Siyasi Haklar Uluslararası Sözleşmesi”nin 18. maddelerinde yer alan din, düşünce ve vicdan özgürlüğü hakkının meşru bir kullanımı olarak değerlendirmektedir. 

- Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Komisyonu’nun 1998/77 sayılı kararı ile Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi’nin R(87)8 sayılı tavsiye kararında ise zorunlu askerlik hizmetinin vicdanen reddinin sadece dini gerekçelerle değil, aynı zamanda “ahlaki, etik, insani ya da benzer güdülerden kaynaklanan köklü kanaatler de dâhil olmak üzere vicdani ilke ve gerekçelerle” de yapılabileceği belirtilmektedir. 

- Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi (AİHM), 7 Temmuz 2011 tarih ve 23459/03 no’lu Bayatyan v. Ermenistan kararında vicdani ret hakkını Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 9. maddesinde öngörülen düşünce, vicdan ve inanç özgürlüğü haklarına itibar edilmesi yükümlülüklerinin bir parçası olarak, bireylerin vicdani ret haklarına da saygı göstermeleri gerektiğini karara bağlamıştır. AİHM kararında, “din ve vicdan özgürlüğünün, ateistler, agnostikler, septikler ve dinle ilgilenmeyenler için de değerli bir varlık olduğu” vurgulanmıştır. 
- Avrupa Birliği de 2009’ da yürürlüğe giren “Temel Haklar Bildirgesi”nde de düşünce, din ve vicdan özgürlüğüne gönderme yapılarak benzer düzenlemelere yer verilmiş ve vicdani ret hakkı üye devletlerin oybirliği ile kabul edilmiştir. 
· Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi 2010 yılında, 1077.oturumunda aldığı bir tavsiye kararı ile ve “H. Silahlı kuvvetler mensupları düşünce, vicdan ve din özgürlüğüne sahiptir. Buna getirilecek herhangi bir sınırlama Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 9.maddesinin 2.paragrafına uygun olmalıdır” başlığı altında vicdani reddi bir “hak” olarak tanımaktadır.

Uluslararası örgütlerin vicdani ret konusuna dair karar ve yorumlarının temel dayanakları ‘İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi’, ‘Uluslararası Siyasi ve Medeni Haklar Sözleşmesi’ ve “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’dir. 
Nitekim Avrupa Konseyi'ne üye 47 devletin 46'sı vicdani reddi anayasalarında bir hak olarak tanımış durumdadır. 47 devletten, vicdani ret hakkını tanımayan tek ülke ne yazık ki Türkiye'dir. 

Yanı sıra Türkiye’nin tam üyelik için görüşmeler yaptığı Avrupa Birliği ülkelerinin hepsinde vicdani ret bir hak olarak tanınmıştır. 
Vicdani reddi bir hak olarak tanıyan ülkelerde vicdani retçi olduğunu açıklayan kişiler askerlik hizmetinden muaf tutulmakta, bundan dolayı da herhangi bir soruşturma ya da cezalandırmaya maruz kalmamaktadırlar.

Avrupa Konseyi'ne üye devletlerden bazılarının anayasa hükümleri örnek olarak aşağıda belirtilmiştir; 
Almanya (m.4/3): Hiç kimse vicdanına aykırı olacak şekilde silahlı askeri servislerde hizmette bulunmaya zorlanamaz.
Çek Cumhuriyeti (m.15/3): Hiç kimse kendi vicdanına veya dinsel inanç veya kanaatine aykırı olması halinde askerlik yapmaya zorlanamaz. 

Slovakya (m.25/2): Hiç kimse vicdani veya dinsel inançlarını ihlal etmesi halinde askerlik hizmetini yapmaya zorlanamaz. Bu konudaki detaylar kanunda belirtilecektir. 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi'nin vicdani retçi Osman Murat ÜLKE' nin başvurusu üzerine 24.1.2006 tarihinde vermiş olduğu 39437/98 nolu kararından bu yana Türkiye'de de vicdani reddin bir hak olarak tanınıp tanınmaması tartışma konusu yapılmaktadır. Vicdani reddin hak olarak kabulüne yönelik süreç Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi'nin 13.09.2011 tarihinde aldığı kararla hızlanmış ve en nihayetinde Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi'nin, Yunus ERÇEP' in Türkiye'ye karşı açmış olduğu davada "vicdani reddin bir hak olduğu" nu tespit eden 22.11.2011 tarihli kararı ile vicdani reddin bir hak olarak tanınmasına ilişkin yükümlülük daha da somut hale gelmiştir. 
Gerek Türkiye'nin de üyesi olduğu uluslararası mekanizmaların 1998 yılından bu yana vicdani reddi bir hak olduğuna ilişkin yaklaşımları ve gerekse Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi'nin Bayatyan v. Ermenistan ve Erçep v. Türkiye kararları sonucunda Türkiye'nin de vicdani reddi bir hak olarak tanıması gereklidir. 

Öncelikle Türkiye Cumhuriyeti Anayasası askerliği "zorunlu bir vatan hizmeti olarak tanımlamamaktadır. Anayasa'da, vicdani reddi engelleyen herhangi bir düzenleme bulunmadığı halde Anayasa'nın 72.maddesinde belirtilen "vatan hizmeti" kavramının içinde değerlendirilerek vicdani retçilerin çeşitli biçimlerde mağduriyetine neden olmaktadır. Oysa bu madde, yurttaşların siyasi haklar ve ödevlerini düzenlemekte, askerlik yükümlülüğünden özel olarak bahsedilmediği gibi madde aslında çok daha geniş bir çerçeve çizerek “vatan hizmeti”ni tanımlamaktadır.
 
Anayasa’nın 24.maddesi uyarınca herkes, vicdan, dini inanç ve kanaat hürriyetine sahiptir. Sahip olunan bu özgürlük alanına müdahalenin ölçüsü 25.madde ile konulmakta ve hiç kimsenin din, vicdan, düşünce ve kanaatlerini açıklamaya zorlanamayacağını ve hatta bunlardan dolayı suçlanamayacağı belirtilmektedir. 
"Anayasa’nın bağlayıcılığı ve üstünlüğü”nü düzenleyen 11. madde uyarınca Anayasa hükümleri yasama, yürütme ve yargı organlarını, idare makamlarını ve diğer kuruluş ve kişileri bağlayan temel hukuk kurallarıdır ve yasalar Anayasa’ya aykırı olamaz. 
Mevcut Anayasa'daki, temel hak ve özgürlüklere ilişkin böylesi düzenlemelere karşın Milli Savunma Bakanlığı ve askeri mahkemeler vicdani retçilerin askere alınmasına, suç işledikleri gerekçesiyle tutuklanmalarına ve hapis cezaları almalarına neden olan uygulamalara devam etmektedirler. Dolayısıyla mevcut Anayasa'nın 24, 25 ve 11. maddeleri vicdani retçilerin haklarını korumaya yetmemektedir. 
Bu nedenle vicdani reddin TEMEL BİR HAK OLARAK, Anayasa'nın "kişi hak ve özgürlükleri" başlığı altında “Din, İnanç ve Vicdan Özgürlüğü” kapsamında ayrıca düzenlenmesi gereklidir. 

� Askerlik hizmetinde vicdani ret sorusu. Mr. Eide and Mr. Mubanga-Chipoya, 27 June 1983, E/CN.4Sub.2/1983/30, prg. 21.


� Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi’nin vicdani ret konusun daki bu yaklaşımı daha sonra 1977/816, 2001/1518 sayılı tavsiye kararları ve ayrıca “Silahlı kuvvetler mensuplarının insan hakları” başlıklı 2006/1742 sayılı tavsiye kararları ile tekrarlanmış ve geliştirilmiştir.


� Recommendation CM/Rec(2010)4 of the Committee of Ministers to member states on human rights of members of the armed forces. 





� Anayasa’da ‘vatan hizmeti’ ve ‘askerlik’ kavramları 72.maddenin yanı sıra 18 ve 76.maddelerle de ilgilidir; 


18.madde “zorla çalıştırma yasağı” başlıklıdır ve ülke gereksinimleri doğrultusunda bazı alanlarda, yurttaşlık ödevi olarak beden ve fikri çalışmaların öngörülebileceğini, bunların zorla çalıştırma sayılmayacağını belirtmektedir. 


76.madde ise “milletvekili seçilme yeterliliği” başlığını taşımakta olup milletvekili seçilme yeterliliğine sahip olmak için askerlik yükümlülüğünün yerine getirilmiş olması gerektiğine dikkat çekmektedir. Madde, sadece askerlik yapmamış olmanın bir sonucunu ortaya koymakta ancak bir yükümlülükten bahsetmemektedir. 





