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ÇOCUKLARI ATEŞE ATANLARA SORUYORUZ:

“ÇOCUKLARIN CEZAEVİNDE NE İŞİ VAR?”

Son bir yılda Türkiye’nin cezaevi sorunu yine patlama noktasına geldi. Önce Pozantı şimdi de Urfa’da ortaya çıkanlar sorunun tüm baskı ve sansüre rağmen üstü kapatılamaz bir hale geldiğini gösteriyor. 

Çocuk adalet sisteminin temel ilkesi çocuğun suçlu olduğu yerine bir sebeple suça sürüklendiğinin  kabülüdür. Bu kabul, yetişkinlerden farklı olarak çocukların, klasik yollarla (kapalı kurumlarda süreli hapis cezaları ile) cezalandırmak yerine onları suça sürükleyen sebeplerin üzerine gitmeyi ve bu sarmalın dışına nasıl çekilebilecekleri üzerine yoğunlaşmayı gerektirir. Bu çabanın gereği çocukların kapalı kurumlarda yetişkinlerle aynı koşullar altında hapsedilmesi başvurulacak bir çare değildir. Oysa bugün binlerce çocuk daha yargılama aşamasında doğrudan kapalı kurumlara kapatılıyor. Çocuk adalet sisteminin ilk soruşturma aşamasından itibaren hemen hiç bir aşaması çocukların ihtiyacına ve çocuk adalet sisteminin ilkelerine göre düzenlenmiş değil. 
Bunun sonucu, toplum olarak, ağzına kadar dolu çocuk hapishaneleri gibi insani bir ayıp ile karşı karşıyayız. 

Ve geldiğimiz noktada bu sorun artık üstü örtülemez halde.

Suça sürüklenen çocuklar daha yargılamalarının başından itibaren hiç  bulunmamaları gereken kapalı kurumlara kapatılıyorlar ve orada unutuluyorlar. Üstelik bu kurumlar yetişkinler için tasarlanmış, yetişkin adalet sisteminin mekanları ve çocuklar için uygun değil. Bu da yetmez gibi zaten uygun olmayan bu mekanlar kapasitesinin üç katına kadar çocuk tutuklu ve hükümlü ile doldurulmuş durumda.  Bu kadar yanlışı üstüste yapan hiç bir ülke Pozantı’da patlak veren tecavüz olaylarına ya da Urfa’da çıkan isyana şaşırmamalı. Asıl şaşırılması gereken siyasilerin apaçık ortada olan bu felaket karşısındaki aymazlığı, toplumun ise sessizliğidir. 
Bu kadar sebep, normal bir ülkede Adalet Bakanı’nın istifa etmesi, etmiyorsa görevden alınması ve yargılanması için ayrı ayrı yeterlidir. Öyle görünüyor ki burada eksik olan sadece demokrasi kültürü değil, utanma duygusu ve vicdandır. Bu sebeple, gelinen noktada Adalet Bakanı’na istifa çağrısı yapmanın anlamı kalmamıştır. 
Çıkan yangınlarla ilgili mahkumların hakkını savunması gerekirken kendini savunmaya girişen, yaşamlarından endişe ettikleri yakınları için cezaevi önünde toplananlara biber gazı ve copla saldırılmasına göz yuman bir Adalet Bakanı’na bizim söyleyecek bir sözümüz yok. Ama yapılması gerekenleri not düşmek insani sorumluluğumuzdur. Çocukları ateşe atanların, atanlara göz yumanların duyması için bir kez daha tekrar ediyoruz: 

· Tüm kapalı kurumlar bir an önce sivil denetime açılmalıdır. Sivil denetimin olmadığı kapalı kurumlarda insani koşulların sağlanması OLANAKSIZDIR!

· Türkiye, bir an önce, evrensel standartlara uygun, çocuğa özgü bir ceza adaleti sistemi oluşturmalı ve özgürlüüğünden yoksun bırakma gerçekten “en son seçenek” haline getirilmelidir. Oysa Türkiye’de çocuklar çok yaygın bir biçimde yargılamalarının ilk günlerinden itibaren tutuklu olarak yargılanmaktadır. Yargılamalar yıllarca sürmekte ve çocuklar daha fazla kapalı kurumlarda kalmasın diye avukatları temyiz yolunu bile kullanamamaktadır. 

· Başta Urfa Cezaevi olmak üzere çocukların bulunduğu tüm kapalı kurumlarda uzman sivil toplum kuruluşlarının çocuklarla görüşmelerinin önü açılmalı, çocuklara verilmesi gereken psiko-sosyal destek programlarına gerekli özen gösterilmeli ve destek verilmelidir.  
· Kapalı kurumlardaki çocukların yakınları ile görüşebilmeleri kolaylaştırılmalı, çocukların cezalarını ailelerinin yanında çekebilmelerinin önü açılmalıdır.   
· Çocuk Adalet Sisteminin “Keçiören Eğitim Evi” gibi az sayıdaki iyi uygulamalarının kapatılarak kentten izole cezaevi kampüslerine taşınmasından vazgeçilmelidir. Çünkü çocukları girdikleri suç-ceza sarmalından kurtarmanın en iyi yolu onları toplumdan izole etmeden psiko-sosyal destek vermektir. Çocukları izole etmek, onları ATEŞE ATMAKTIR.  
· Urfa’da başlayan isyanın başka kurumlara sıçramaması için baskıcı ve karartmacı uygulamalar yerine, sivil toplum kuruluşları ile birlikte BİRAN ÖNCE sosyal hizmet temelli destek ve iletişim programları uygulamaya konmalıdır. 
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ÇOCUK HAKLARI MERKEZİ

Gündem: Çocuk!, her çocuğun hak sahibi, eşit, özgür ve onurlu birer birey olarak, barış içerisinde, iyi ve mutlu bir yaşam sürmesi için çocukların yararına bütüncül bir dönüşümü ısrarla savunan bir sivil toplum örgütüdür. Çalışmalarını çocuk hakları alanında yaşanan sorunların temelindeki paradigmanın değişmesi, savunuculuk, ağ çalışmaları ve katılım programları altında, öncelikli çalışma arkadaşları olan çocuklarla birlikte sürdürür.
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