BASINA VE KAMUOYUNA 

Her zamanki gibi barışa ihtiyacımız var. Kalıcı ve onurlu bir barışa olan ihtiyaç hepimize görev yüklüyor. 

Meselelerimizi, bunların başında Kürt meselesini çatışarak çözemeyeceğimizi biliyoruz.  Konuşmaya, tartışmaya, müzakere etmeye ihtiyacımız var. Bunun için de diyalogun gerekli olduğunu bir kez daha hatırlatmak istiyoruz.  

Diyalogu, meselenin muhatapları ile gerçekleştirmek kaçınılmazdır. Diyalogun kurulması amacıyla kesintisiz bir çatışmasızlık ortamının gerekliliği bilinciyle bunun sağlanması için herkesi sorumluluk almaya ve duyarlılık göstermeye davet ediyoruz. 

Kürt meselesinin çözümü, diyalog ve müzakere için yeni bir barışçıl çözümün gelişmesi yolunda etkili aktörlerin devreye girmesinin hayati bir önemi vardır. 

Sorunun çözümünde etkili aktörlerden biri olan Sayın Abdullah Öcalan 1 yıldır avukatları ile görüştürülmemektedir. Hükümeti gerek kamuoyunda ve gerekse siyasal alanda ortaya çıkan havanın olumlu yeni bir sürecin gelişmesine dönüşmesi amacıyla çaba sarf etmeye, zaman geçirmeksizin Sayın Öcalan’ın avukatları ile görüşmesinin önünü açmaya ve sürece etkili katılımının sağlanması için uygun koşulları sağlamaya davet ediyoruz. 
