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YETERSİZ OLAN ÇOCUKLAR DEĞİL, 

MİLLİ EĞİTİM BAKANLIĞIDIR!

Çocuklara Kıymayın Efendiler!

Gündeme geldiği ilk günden bu yana yaratacağı kaos uzmanlar, sivil toplum örgütleri ve meslek örgütleri tarafından sık sık gündeme getirilen 4+4+4 eğitim sistemiyle ilgili MEB Bakanı Ömer Dinçer’in 2 Ağustos günü yaptığı açıklamalar sisteme ilişkin en başından beri kaygı duyan bizleri haklı çıkardı. Milli Eğitim Bakanı Ömer Dinçer yaptığı açıklamada 66 aylık ve daha büyük çocuğunu ilkokula göndermek istemeyen velilerin Sağlık Bakanlığı'na bağlı hastanelere başvurarak çocuğu için “fiziken okula başlamaya uygun değil” ya da “zihnen okula başlamaya uygun değil” şeklinde rapor alırlarsa çocuklarını ilköğretim okullarına göndermeyebileceklerini belirtti. Bu raporlar alanında uzman olan çocuk doktoru, çocuk psikiyatrı ya da nörologlar tarafından verilebilecek.  
Bakanın yaptığı bu açıklamayla hayata geçebilecek söz konusu uygulama, Milli Eğitim Bakanlığı’nın; gerekçesinden uygulamasına kadar en başından beri yanlış olan bir sistemin ceremesini çocuklara çektirmek anlamına gelmektedir. Çocuğunun erken yaşta okula gitmesinden kaygı duyan velilerin almaya çalışacakları bu raporlar, bazı çocukların ne yazık ki “gelişim geriliğine sahiptir” şeklinde damgalanmasına neden olacaktır.

Bu tür bir raporlama, her ne kadar çocukların ilköğretime hazır bulunuşlarını dikkate alıyor gibi görünse de çocukların bio-psiko-sosyal bütünlüğüne karşı yapılan bir müdahaledir ve çocuk haklarına aykırıdır. Şu bilinmelidir ki 5,5 yaş bir çocuk için doğrudan ilköğretime başlamak için erken bir yaştır. Bunu tek tek tespit ettirmek için çocukları ve velilerini hastane hastane dolaştırmak, yaptığı yanlışı kabul etmek istemeyen Milli Eğitim Bakanlığı’nın siyasi inadının sonucudur. Bir çocuğun erken çocukluk döneminde almış olduğu “fiziksel ya da zihinsel olarak okula uygun değildir” raporu onun normal olan gelişimsel özelliğini, “gerilik” olarak tanımlamak anlamına gelir. Bu da çocuğun, sonraki yaşamında gelişimsel geriliğe sahipmiş gibi yeniden yeniden önüne gelebilir ve sadece bu yüzden yaşamı boyunca pek çok engellemeyle karşılaşabilir. Oysa her çocuğun gelişim özelliği farklıdır, bu farklılık doğaldır ve bu farklılıklar hiçbir zaman çocuklar için bir dezavantaj haline dönüşmemelidir. 
Burada altı çizilmesi gereken husus şudur: Eğitime hazır olması gereken çocuklar değil, çocukların eğitim ihtiyaçlarına karşılık vermesi gereken eğitim kurumları ve Milli Eğitim Bakanlığı’dır. Ancak açıkça görülmektedir ki ne okullar, ne sınıflar, ne öğretmenler ne de müfredat 5 yaşındaki çocukları karşılamaya hazır değildir. Bakanın son açıklaması bu hazırlıksızlığın üstünü örtmek ve sorumluluğu velilerin sırtına yıkmak çabasıdır. Biz biliyoruz ki 2012-2013 Eğitim ve Öğretim Döneminde fiiliyata geçecek olan 4+4+4 sistemi eğitimi çocukların gelişimsel özelliklerini göz ardı etmektedir. İşte bu yüzden bizce yetersiz olan çocuklar değil çocukların gelişimsel özelliklerini gözardı eden ve hatasının ceremesini çocuklara ve velilerine çektiren Milli Eğitim Bakanlığı’dır. 

Bu çerçevede taleplerimiz:

· Milli Eğitim Bakanlığı, hatadan dönmenin de erdem olduğunu görüp, geri dönülmez sonuçlar ortaya çıkmadan 4+4+4 sisteminden vazgeçmelidir.

· Sistemin yanlışları için çocuklar etiketlenmemeli ve bio-psiko-sosyal bütünlüklerine gereksiz müdahalede bulunulmamalıdır. 
Velilere de çağrımız şudur:

· Veliler çocuklarının haklarını gözetmeli; belirtilen şekilde rapor almayı reddetmeli ve süreci idari yargıya taşımalıdır. 
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Gündem: Çocuk!, her çocuğun hak sahibi, eşit, özgür ve onurlu birer birey olarak, barış içerisinde, iyi ve mutlu bir yaşam sürmesi için çocukların yararına bütüncül bir dönüşümü ısrarla savunan bir sivil toplum örgütüdür. Çalışmalarını çocuk hakları alanında yaşanan sorunların temelindeki paradigmanın değişmesi, savunuculuk, ağ çalışmaları ve katılım programları altında, öncelikli çalışma arkadaşları olan çocuklarla birlikte sürdürür.
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