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BİA Medya Gözlem
Nisan – Mayıs – Haziran 2011
Öldürülen gazeteciler

‘’Hrant Dink Cinayeti’’ ilk mahkumiyetler: Trabzon 2. Sulh Ceza Mahkemesi 2 Haziran’da Dink suikastı öncesi gerekli tedbirleri almadıkları için görevi ihmalden İl Jandarma Komutanı Albay Ali Öz ile Yüzbaşı Metin Yıldız'a altışar ay hapis cezası verdi. Uzman Jandarma Kıdemli Çavuş Veysel Şahin ve Jandarma Başçavuş Okan Şimşek, jandarma görevlileri Hüseyin Yılmaz ve Hacı Ömer Ünaldı ise dörder aya mahkum oldu, iki sanık beraat etti. Dink Ailesi avukatları Trabzon’da görevli 10 emniyet yetkilisinin de yargılanmalarını istiyor. 
Çocuk Ağır Ceza Mahkemesi’nde Dink’i öldürmekten yargılanan Ogün Samast’ın da "Tasarlayarak cinayet işlemek" ve "Ruhsatsız silah bulundurmak" suçlarından 19 ile 27 yıl arasında hapis cezasına çarptırılması istendi. Mahkeme mayıs ayında Samast'ın "terör örgütüne üye olma" dosyası ile "tasarlayarak insan öldürme" ve "Ateşli Silahlar Kanunu'na muhalefet" suçlamalarıyla ilgili dosyalarını ayırdı. Dink Ailesi avukatları Samast’ın olay günü yalnız olmadığı iddiaları kapsamında mahkemeye video görüntüleri izletti ve kimlik tespiti talep etti. 
Uğur Mumcu ailesi suç duyurusu: Ailenin cinayetle ilgili “suçun asli failleri ve azmettiricileri hakkında yürütülen soruşturma ve kovuşturmada ihmali görülen yetkililer” hakkında 24 Ocak’ta yaptığı suç duyurusu 11 Mayıs’ta “kovuşturmaya yer olmadığına” kararıyla sonuçlandı. 

Ankara Cumhuriyet Başsavcılığı yanıtında, suikast şüphelileri hakkında üç ayrı kamu dava açıldığı, tüm şüpheliler hakkında yakalama emri ve bir kısım şüpheliler hakkında kırmızı bülten çıkarıldığı, halen şüphelilerin yakalanması yönündeki çalışmaların Ankara 11. Ağır Ceza Mahkemesi’ne açılan davalar çerçevesinde sürdüğü belirtildi.
Cihan Hayırsevener cinayeti: Balıkesir Bandırma’da yayımlanan Güney Marmara'da Yaşam gazetesi genel yayın yönetmeni Hayırsevener'in 18 Aralık 2009’da öldürülmesi davasında Yargıtay’ın, Bandırma Ağır Ceza Mahkemesi’nin yerine bakmasına karar verdiği İstanbul Özel Yetkili 10. Ağır Ceza Mahkemesi 26 Mayıs’taki duruşmada 24 tanığı ifadeye çağırdı. 8 Ekim duruşmasında gizli tanık dinlenmesi bekleniyor. 
Katledilen Ermeni gazeteciler: Surp Haç Tıbrevank'tan Yetişenler Derneği'nin düzenlediği "Onlar da Gazeteciydi" etkinliğinde gazetecilik örgütlerinin "Öldürülen Gazeteciler" listelerinde Ermeni gazetecilerin de yer alması için çağrı yapıldı. Çağdaş Gazeteciler Derneği 1915’te katledilen dokuz Ermeni gazeteci Rupen Zartaryan, Siamanto (Adom Yarcanyan), Yervant Sırmakeşhanlıyan (Yeruhan), Armen Doryan, Levon Larents, Tılgadıntsi (Hovhannes Harutyunyan), Krikor Zohrab, Taniel Varujan ve Rupen Sevag’ın isimlerini Mart 2011’de listesine dahil etmişti. 
Hapisteki gazeteciler

Cezaevlerinde yargılanan, hükümlü ve halen iddianamesi açıklanmayan 68 gazeteci bulunuyor. 

10’u gazeteci, ikisi üniversite öğrencisi, toplam 12 kişi; Azadiya Welat gazetesi sorumlu yazı işleri müdürleri Vedat Kurşun, Ruken Ergün ve Ozan Kılınç, Azadiya Welat Batman Temsilcisi Deniz Kılıç,  Dicle Haber Ajansı (DİHA)  Batman Temsilcisi Erdoğan Alkan, Diyarbakır Temsilcisi Kadri Kaya, Batman Postası yazarı Mehmet Karabaş, Aram Yayınları İmtiyaz Sahibi ve Hawar gazetesi sorumlusu Bedri Adanır ve Devrim Yolunda İşçi Köylü gazetesi yazı işleri müdürü Barış Açıkel,  Yeni Yorum ve Ülkede Yorum İmtiyaz Sahibi ve Sorumlu Müdürü Saadet Irmak, üniversite öğrencileri Berna Yılmaz ve Ferhat Tüzer temmuz ayına cezaevlerinde girdiler.
Önceki rapor döneminde hapiste olan Proleterce Devrimci Duruş gazetesi yazarı Nevin Berktaş 18 Nisan’da tahliye oldu. Berktaş, cezaevinde kaldığı 22 yılı anlattığı İnancın Sınandığı Zor Mekânlar: Hücreler isimli kitabı nedeniyle 2 Kasım 2010’da tutuklanarak Bakırköy Kadın Cezaevi’ne konulmuştu.

56 gazeteciden 22’si “Kürdistan Topluluklar Birliği-Türkiye” (KCK)- (PKK), 15’i “Ergenekon”, altısı “Devrimci Halk Kurtuluş Partisi-Cephesi” (DHKP-C), yedisi “Marksist Leninist Komünist Partisi” (MLKP), ikisi “Devrimci Karargah”, biri “Maoist Komünist Partisi” (MKP), biri “Devrimci Hareket”, biri “Direniş Hareketi” dava, soruşturma ve operasyonları çerçevesinde hapiste. Hapisteki gazetecilerden biri “örgüt”ten yargılanıyor, ancak “hangi örgüt” bilinmiyor. 
Bu 56 gazetecinin 18’i hükümlü, 19 halen yargılanıyor, 19’u ise 30 Haziran tarihi itibarıyla henüz iddianameleri açıklanmadığı için, ne tür iddialarla tutulduklarını net olarak bilmeden duruşma günü bekliyor. 

Ergenekon 

İddianamesi henüz açıklanmayanlar: Ahmet Şık (Haber Vesaire), Nedim Şener (Milliyet gazetesi muhabiri ve Posta gazetesi köşe yazarı), Barış Pehlivan (Odatv İnternet Sitesi Genel Yayın Yönetmeni), Barış Terkoğlu (Odatv İnternet Sitesi Haber Müdürü), Coşkun Musluk, Doğan Yurdakul, Müyesser Uğur Yıldız, Muammer Sait Çakır, Yalçın Küçük (Odatv İnternet Sitesi yazarları) ve Soner Yalçın (Odatv İnternet Sitesi İmtiyaz Sahibi). Bu gazetecilerin tamamı Silivri Cezaevi’nde tutuluyor.

Yargılananlar: Birinci ve İkinci Ergenekon davaları kapsamında tutuklanan Mustafa Balbay (Cumhuriyet gazetesi köşe yazarı), Tuncay Özkan (gazeteci, yazar), Mehmet Haberal (Kanal B Televizyonu imtiyaz sahibi), Hikmet Çiçek (Ulusal Kanal televizyonu genel yayın yönetmeni) ve Mehmet Deniz Yıldırım (Aydınlık dergisi genel yayın yönetmeni) halen tutuklu yargılanıyorlar. 

Devrimci Karargah 

Yargılananlar: Hakan Soytemiz (Red/Enternasyonel) ve Osman Baha Okar (Bilim ve Gelecek).
KCK, PKK, DYG
Hükümlüler: İhsan Sinmiş (Azadiya Welat 6 yıl, 3 ay), Seyithan Akyüz (Azadiya Welat Adana temsilcisi - 1 yıl),  Murat İlhan (Azadiya Welat Diyarbakır çalışanı - 6 yıl, 3 ay), Ali Konar (Azadiya Welat Elazığ temsilcisi - 7 yıl 6 ay), Behdin Tunç (DİHA - 6 yıl, 3 ay), Faysal Tunç (DİHA - 6 yıl, 3 ay), Mehmet Karaaslan (DİHA Mersin temsilcisi - 6 yıl, 3 ay), Ali Buluş (DİHA Mersin temsilcisi, 6 yıl, üç ay), Bayram Parlak (Gündem Mersin temsilcisi - 6 yıl 3 ay), Rohat Ekmekçi (GÜN TV radyo spikeri - 4 yıl, 2 ay), Dilşah Ercan (Yorum gazetesi ve Yeni Özgür Halk dergisi - 8 yıl 9 ay), Kenan Karavil (Mersin Radyo Dünya yayın Yönetmeni - 6 yıl 3 ay), Abdülcebbar Karabeğ (Azadiya Welat- 7 yıl 1 ay),  Ali Çat (Azadiya Welat- 7 yıl 1 ay).
Yargılananlar: Hamdiye Çiftçi (DİHA Hakkari muhabiri), Emine Altunkaya (DİHA), Ahmet Akyol (DİHA Adana), Ahmet Birsin (Gün TV yayın yönetmeni genel müdürü), Nuri Yeşil (Azadiya Welat), Ensar Tunca (Azadiya Welat çalışanı). 
İddianamesi henüz açıklanmayanlar: Sinan Aygül (DİHA muhabiri), Feyyaz Deniz (DİHA Ankara) 
DHKP-C
İddianamesi henüz açıklanmayanlar: Naciye Yavuz (Yürüyüş dergisi muhabiri), Kaan Ünsal (Yürüyüş dergisi çalışanı), Cihan Gün (Yürüyüş dergisi çalışanı), Halit Güdenoğlu (Yürüyüş dergisi yazı işleri müdürü ve Kamu Emekçileri dergisi sahibi), Musa Kurt (Kamu Emekçileri dergisi yazı işleri müdürü), Mustafa Gök (Emek ve Adalet dergisi Ankara temsilcisi).
MLKP
Hükümlüler: Erdal Süsem (Eylül Hapishane dergisi editörü - ömür boyu hapis cezası) ve Hatice Duman (Atılım Dergisi sahibi ve yazı işleri müdürü - ömür boyu hapis cezası), Dilek Keskin (Atılım Dergisi İstanbul muhabiri - 4 yıl 2 ay). 

Yargılananlar: Sedat Şenoğlu (Atılım Gazetesi yayın koordinatörü), Hasan Coşar (Atılım dergisi yazarı), Bayram Namaz (Atılım dergisi yazarı), Füsun Erdoğan (Özgür Radyo genel yayın koordinatörü). 
İddianamesi henüz açıklanmayanlar: Miktat Algül (Mersin Mezitli FM-Ulus gazetesi) örgüt bağlantısından yargılanıyor. Erol Zavar, ‘’Devrimci Direniş’’ten müebbet hapse hükümlü, Odak Dergisi yazı işleri müdürü;  Mehmet Yeşiltepe (Devrimci Hareket dergisi çalışanı) THKP-C Devrimci Yol davasından 8 yıl 9 ay hükümlü. Hıdır Gürz (Halkın Günlüğü gazetesi yazı işleri müdürü) MLKP üyeliği iddiasıyla tutuklu, soruşturma devam ediyor. 

Saldırı, tehdit ve engellemeler
Gazeteye polis müdahalesi: Polis, Mardin Midyat'ta 6 Haziran günü bir konser sonrası Adalet ve Kalkınma Partililerle (AKP) Barış ve Demokrasi Partililer (BDP) arasındaki gerginliği görüntülemek isteyen Midyat Habur Gazetesi Yazı İşleri Müdürü ve Doğan Haber Ajansı Muhabiri Mehmet Halis İş'in çalışmasını engelledi. Midyat Habur gazetesi, olay anının videosunun mevcut olduğunu ve son zamanlarda bu tip müdahalelerin sistematik hale geldiğini iddia etti.

TİT’ten ölüm tehdidi: Baskın Oran, Türk İntikam Tugayı (TİT) imzalı bir ölüm tehdidi aldı. Agos gazetesine 2 Haziran’da gönderilen mesajda "Senin gibi Ermeni kanı taşıyanların layık olduğu yer musalla taşıdır. (...) Artık ölüm vaktin gelmiştir" ifadeleri yer aldı. Daha önce TİT imzalı üç tehdit mesajı alan Oran, “yargının görevini yapmadığını” söyledi. 

Siyah çelenk ve yumurta: Bir grup Milliyetçi Hareket Partili (MHP) Ergun Babahan'ın 26 Mayıs 2011’de MHP yöneticileriyle ilgili “özel” kaset"lerin medyaya sızdırılmasıyla ilgili yazdığı “Ürperten söylenti ve haberler" başlıklı köşe yazısını Güneşli'deki Star gazetesi önüne siyah çelenk bırakarak protesto etti. Gruptakiler slogan attı, binaya yumurta fırlattı. Türkiye Gazeteciler Cemiyeti, Türkiye Gazeteciler Federasyonu, Basın Konseyi, Türkiye Gazeteciler Sendikası ve çeşitli örgütler yedi kişinin gözaltına alındığı olayı kınadı. 

Siber saldırı: Birgün gazetesi İnternet sayfası birgun.net 16 Mayıs’ta, Bağımsız İletişim Ağı sitesi bianet.org 17 Mayıs’ta ve sol.org Haber Portalı 18 Mayıs’ta siber saldırıya uğradı. Sistem yöneticisi Murat Demirten, "bianet ve Sol Haber'e yapılan saldırıların kaynağının büyük olasılıkla aynı olduğunu söyleyebiliriz" dedi. 20 Mayıs günü Yüksekova Haber gazetesi web sitesi de benzer bir saldırıya maruz kaldıklarını açıkladı. 

Darp ve saldırı: Edirne'de Güneydoğu Avrupa Gazeteciler Derneği (AGD) Başkanı Bülent Ayan, Sabah gazetesi muhabiri Murat Savaş ve Edirne gazetesi muhabiri Birol Çakan kimliği belirsiz kişilerce 6 Mayıs akşamı saldırıya uğradı. Aynı akşam Malatya'da Cumhuriyet Halk Partisi (CHP) Malatya Gençlik Komisyonu'nun bir toplantısını izleyen gazeteciler etkinlik sonrası çıkan kavgayı görüntülerken sözlü ve fiziki saldırıya uğradı; Güneş TV kameramanı Yusuf Aslan tekmelenerek darp edildi. Gazetecilik örgütleri ve sivil toplum örgütleri Edirne’deki saldırıyı protesto etti. 

Gümrük’te darp: Anadolu Ajansı ve TRT Ağrı Doğubayazıt muhabiri Selahattin Kaçuru haber için gittiği Gürbulak Gümrük Kapısı'nda darp edildiği iddiasıyla savcılığa başvurdu. 25 Nisan’da haberleşen şikayete göre Kaçkuru bir gümrük muhafaza memurunun sözlü ve fiziki saldırısına uğradı.

Belgesele Engelleme: İstanbul Film festivalinde de gösterilen "Bir Başkaldırı Destanı: Bêrîvan" belgeseline Kültür ve Turizm Bakanlığı, "Sansür Kurulu'ndan geçmediği" gerekçesiyle 21 Nisan’da bandrol vermedi. Filmin yönetmeni Aydın Orak, karara itiraz edeceklerini, sonuç alamazlarsa filmi "bir şekilde", "şiddete başvurmadan", "sivil itaatsizlikle" göstereceklerini ya da yaygınlaşması için korsan film satıcılarına vereceklerini söyledi. Sinema Emekçileri Sendikası (Sine-Sen), 21 Nisan’da iktidarın sanat üzerinde uyguladığı sansür ve baskıları kınadı. 
Gazeteciye darp: Cumhuriyet Halk Partili (CHP) Adana Büyükşehir Belediye Meclis üyesi Bekir Sıtkı Özer, Adana Günaydın gazetesi köşe yazarı Özcan Aladağ'ı darp ettirdiği iddiasıyla 12 Nisan’da hakim karşısındaydı. Özer iddiaları reddetti. Yargılama 12 Temmuz’da sürecek. 
Soruşturmalar, açılan/süren davalar, kararlar
“Gerilla” demekten bir beraat, bir soruşturma: Sanatçı Ferhat Tunç Diyarbakır 4. Ağır Ceza Mahkemesi’nde açılan davada 23 Haziran’da beraat etti. Sanatçı 7 Ağustos 2010’da Kığı konserinde PKK’lılara “gerilla” dediği için Terörle Mücadele Yasası'nın (TMK) 7/2 maddesi uyarınca "örgüt propagandası yapmak" iddiasıyla beş yıl hapis istemiyle yargılanıyordu. Tunceli Cumhuriyet Başsavcılığı ise Tunç hakkında Emek, Demokrasi, Özgürlük Bloku Tunceli bağımsız milletvekili adayı olarak seçim kampanyası sırasında “sayın Öcalan” ve “gerilla” demekten 17 Haziran’da soruşturma başlatmıştı. 
Ekşi Sözlük’e Soruşturma: İstanbul polisi, Haziran ayında 50 kadar Ekşi Sözlük yazarını sitedeki bazı dini konulu başlıklara dair Adnan Oktar’ın şikayeti üzerine ifadeye çağırdı. Sözlük yazarları "Ekşi Sözlük'ün polise yazar bilgilerini vermesi" başlığı altında kişisel bilgilerinin verilip verilmediğini, verildiyse nasıl tepki göstereceklerini tartıştı. 21 Haziran’da sitedeki Hz. Muhammed başlığı altında “entry” patlaması oldu. Protestocu yazarlar bir tür sivil itaatsizlik eylemi olarak soruşturma konusu edilebilecek “entry'ler” girdiler. 

Zengin serbest: Gazeteci ve çevirmen Suzan Zengin 14 Haziran günü İstanbul 10. Ağır Ceza Mahkemesi'nde "örgüt üyeliği" iddiasıyla yargılandığı davada tahliye oldu. İşçi Köylü gazetesi çalışanı Zengin, 28 Ağustos 2009'dan beri Bakırköy Kadın ve Çocuk Tutukevi'ndeydi. Zengin, Türk Ceza Kanunu (TCK) 220’ye göre "örgüt üyesi olmayıp örgüt adına suç işlemek" maddesinden, "TKP/ML-TİKKO örgütüne üye olmak" suçlamasıyla 15 yıla kadar hapis cezası istemiyle yargılanıyor. 
“Soykırım” davası: Temel Demirer’in Ankara 2. Asliye Ceza Mahkemesi’ndeki yargılamasına 10 Haziran’da İdare Mahkemesi’nin kararı gelmediği için 14 Eylül’de devam edilecek. Demirer hakkında 20 Ocak 2007’de Hrant Dink´in öldürülmesini protesto gösterisinde Ankara Yüksel Caddesi İnsan Hakları Anıtı önünde "Bu ülkede Ermeni soykırımı olmuştur" demekten Ankara Emniyet Güvenlik Şube Müdürlüğü´nün suç duyurusuyla dava açıldı. Demirer, halkı kin ve düşmanlığa alenen tahrik ettiği ve Türkiye Cumhuriyeti’ni alenen aşağıladığı iddiasıyla TCK 216, ve TCK 301. maddelerden iki yıl hapis talebiyle yargılanıyor. 

166 yıl 6 aydan 10 yıl 6 aya: Diyarbakır 5. Ağır Ceza Mahkemesi Azadiya Welat gazetesi yazı işleri müdürü Vedat Kurşun’u 9 Haziran’da 10 yıl 6 ay hapis cezasına mahkum etti. Aynı mahkeme gazeteciyi Azadiya Welat’ta yayımlanan yazılardan açılan 32 davada suç unsuru içerdiği iddiasıyla 103 gazete sayısı için ayrı ayrı "örgüt propagandası yapmak" ve "Örgüt üyesi olmak" suçlamasıyla 103 kez "örgüt propagandası yapmak"tan Terörle Mücadele Yasası'nın (TMK) 7/2 ve TCK 220 uyarınca 166 yıl 6 ay hapse mahkum etmişti. Yargıtay 9. Ceza Dairesi, Kurşun'un örgüt üyeliğinden beraat etmesi gereği ve cezanın artırılmasına karşı çıkarak yerel mahkeme kararını 2 Mart’ta bozunca dosya yeniden Diyarbakır 5. Ağır Ceza Mahkemesi’ne gönderilmişti. 


Karayılan açıklamasından 1 ay, 7 gün hapis: Batman Gazetesi Yazıişleri Müdürü Ercan Atay, KCK Yürütme Konseyi Başkanı Murat Karayılan'ın açıklamasını yayınlamaktan 8 Haziran’da bir ay yedi gün hapis cezası aldı. Batman 1. Sulh Ceza Mahkemesi'nde TCK. 215’e göre "suçu ve suçluyu övme" gerekçesiyle açılan davadan çıkan karar Yargıtay’a gönderildi. 

DYG’ye üyelik iddiası: DİHA muhabiri Feyyaz Deniz Demokratik Yurtsever Gençlik (DYG) üyesi olduğu iddiasıyla sekiz kişiyle birlikte 3 Haziran’da Ankara’da tutuklandı. 

Şener’e beraat: Nedim Şener, Hanefi Avcı'nın eşi Şenay Avcı'nın anlatımlarına yer verdiği 30 Eylül 2010 tarihli "Kimlikler Görev Gereğiydi" başlıklı haber nedeniyle yargılandığı davadan 31 Mayıs’ta beraat etti. Şener, 2 Haziran günü ise 23 Ekim 2010'da yayımlanan "Rüşvet paraları ceplerden taşıyor" haberi yoluyla hakarette bulunulduğu ve TCK 285/1’e göre "soruşturmanın gizliliğini ihlal" iddiasıyla gazetenin sorumlu müdürü Hasan Çakkalkurt ile birlikte Bakırköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi'ndeydi. Şener, 3 Kasım 2010'da çıkan "Siyah çanta odada yoktu" başlıklı haberde yine "soruşturmanın gizliliğinin ihlal etmek" ile ilgili suçlamalara da yanıt verdi. Dava 1 Kasım’da sürecek. Şener’in devam eden dokuz davası bulunuyor. 

Irmak’a 20 ay hapis ve para cezaları: İstanbul 10. Ağır Ceza Mahkemesi, haftalık Yeni Yorum ve Ülkede Yorum gazetelerinin imtiyaz sahibi ve sorumlu müdürü Saadet Irmak'ı 26 Mayıs’ta TMK 7/2’ye göre "PKK örgütünün propagandası yaptığı" ve TCK 215’e göre "suçu övdüğü" iddialarıyla toplam 20 ay hapse ve 18.140 TL para cezasına mahkum etti. Irmak Yeni Yorum gazetesindeki bir yazı ve haberden dolayı 10 ay hapse mahkum edildi, haberde “örgüt açıklamasına yer verdiği” için çarptırıldığı 1 aylık hapis cezası 740 TL para cezasına çevrildi. Ülkede Yorum gazetesinde çıkan bir diğer yazı nedeniyle “PKK açıklamasına yer vermek” suçlamasından TCK 215’ten 10 ay hapis cezasıyla sonuçlandı. Aynı gazetede çıkan bir diğer yazı TMK 7/2’ye göre “örgüt propagandası yapmaktan” 16.660 TL para cezasına yol açarken bir diğer haberde kullanılan “Kürt halk önderi” ifadesi önce 1 ay hapis cezasına layık görüldü, ardından 740 TL para cezasına çevrildi. 

“Pankart Davası”: 14 Mart 2010'da Başbakan'ın konuşması sırasında "Parasız Eğitim İstiyoruz" yazılı bir pankart açtıkları için tutuklanan Berna Yılmaz ve Ferhat Tüzer için 24 Mayıs’ta İstanbul Beşiktaş Adliyesi'ndeki duruşmada savcı beraat istedi, tahliye talepleri reddedildi. Yargılamaya 6 Ekim'de devam edilecek. Tüzel ve Yılmaz'a destek için Edirne’de çadır kurup bildiri dağıtan yedi üniversite öğrencisine de TMK 7/2’ye göre "örgüt propagandası”ndan 15’er yıl hapis istemiyle dava açıldı. 

Telefon dinleyen beş asker, bir itirafçı: Taraf gazetesi muhabiri Mehmet Baransu'nun telefonlarını, sahte belgelerle dinleme iddiasıyla yargılanan beş asker ve bir itirafçı 23 Mayıs günü Van 1. Ağır Ceza Mahkemesi'nce hapis cezasına çarptırıldı. Sanıklara TCK 132’ye göre "haberleşmenin ihlali ve görevi kötüye kullanmak" ve TCK 204’e göre "resmi belgede sahtecilik" suçlarından 2 yıl 6 ay ile 5'er yıl 10'ar ay arasında değişen hapis cezaları verildi. Cezaları ertelenmeyen sanıklar, kararı Yargıtay’ın onaması halinde hapse girecek.

MLKP’den tahliye: İstanbul 12. Ağır Ceza Mahkemesi, Marksist Leninist Komünist Partisi'ne (MLKP) yönelik operasyonla ilgili 16'sı tutuklu 24 sanıklı davada, Atılım gazetesi yayın koordinatörü İbrahim Çiçek’i 16 Mayıs duruşmasında tahliye etti. Bir sonraki duruşma 13 Ekim 2011'de görülecek.

Şık ve Mavioğlu’na beraat: Kadıköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi, "Ergenekon'da Kim Kimdir? Kırk katır Kırk Satır- Kontrgerilla ve Ergenekon'u Anlama Kılavuzu" adlı iki ciltlik kitabı kaleme alarak TCK 285’e göre "soruşturmanın gizliliğini ihlal ettikleri" iddiasıyla yargıladığı gazeteciler Ahmet Şık ve Ertuğrul Mavioğlu hakkında "suçun unsurları oluşmadığı gerekçesiyle 13 Mayıs’ta beraat kararı verdi. Şık, 14 Nisan'daki bir önceki duruşmada "cezaevi ring aracı yetersiz geldiği" iddiasıyla mahkemeye getirilmemişti. 

Cinayetin peşinde mahkumiyet: Gazeteci Ersin Çelik'e 2009’da katıldığı bir yürüyüşte polisin açtığı ateş sonucu hayatını kaybeden Dicle Üniversitesi öğrencisi Aydın Erdem'i öldürdüğü öne sürülen polislerle ilgili bir haberi nedeniyle 13 Mayıs duruşmasında, 10 ay hapis cezası verildi. Çelik, o dönemde Dicle Haber Ajansı'nda (DİHA) muhabirlik yapıyordu. Diyarbakır 6. Ağır Ceza Mahkemesi, TMK 6. Maddeye göre "Terörle mücadelede görev almış kamu görevlilerinin hüviyetini açıklamak suçu"na dayandırılan karar Yargıtay’da. 

“Akreditasyon” davası: Danıştay İdari Dava Daireleri Kurulu, 5 Mayıs’ta Türkiye Gazeteciler Sendikası (TGS) Genel Merkez Disiplin Kurulu üyesi ve "Günlük Evrensel" gazetesi muhabiri Sultan Özer'in, Başbakanlık akreditasyonun yenilenmemesi işleminin iptali hakkındaki davada, ''yürütmenin durdurulmasına'' karar verdi. Kasım 2008'de Başbakanlık ve Bakanlar Kurulu etkinliklerini izlemek isteyen Sultan Özer ve Abdullah Karakuş'un yanı sıra, Hürriyet gazetesi muhabirleri Hasan Tüfekçi ve Turan Yılmaz, Star Televizyonu'ndan Fatma Çözen ile Akşam gazetesi muhabiri Ali Ekber Ertürk'in akreditasyonları iptal edilmişti. Dönemin Başbakanlık Sözcüsü Akif Beki, "yalan haber, düzmece fotoğraf" gerekçesini ileri sürmüştü. Özer'in kararla ilgili yazılı başvurusu üzerine de Başbakanlıktan "devamlılık kriterine uymadığı" gerekçe gösterilmişti. 4 Mayıs’ta tebliğ edilen karara göre, Başbakanlık akreditasyon şartı olarak "devamlılık" kriterini öne süremeyecek.

50 yıl hapis istemi: Diyarbakır 6. Ağır Ceza Mahkemesi savcısı Adem Özcan, TCK 314’e göre "örgüt” üyeliği TMK 7/2’ye göre "örgüt propagandası yapmak" iddiasıyla yargılanan Aram Yayınları sahibi ve Kürtçe çıkan Hawar gazetesi yazı işleri müdürü Bedri Adanır'ın 6 Mayıs günkü duruşmada 50 yıl hapisle cezalandırılmasını istedi. Adanır, polis aramasında el konulan 38 kitap ve yazı işleri müdürü olduğu Hawar gazetesinin dört sayısında yer alan haber ve yazılar nedeniyle yargılanıyor. Adanır 5 Ocak'ta gözaltına alınmıştı; bu tarihten beri de Diyarbakır D Tipi Cezaevi'nde tutuluyor. Yargılamaya 8 Temmuz’da devam edilecek.

Cenazeye katılmaktan yargılanıyorlar: 4 Mayıs günü İstanbul 12. Ağır Ceza Mahkemesi, TMK 7’ye göre MLKP yöneticisi olduğu iddiasıyla yayıncı Necati Abay'ı 18 yıl 9 ay hapse, Atılım gazetesi eski sahibi ve yazı işleri müdürü Hatice Duman'ı da müebbet hapse mahkum etti. Kararlar temyiz edilerek Yargıtay’a taşındı. Sanat ve Hayat dergisi yayın yönetmeni Hacı Orman, Demokrat Radyo çalışanı İsminaz Ergün ve Dayanışma gazetesi çalışanı Emin Orhan'ın da aralarında bulunduğu 27 kişinin, 2009'da hayatını kaybeden yazar Kutsiye Bozoklar'ın cenaze törenine katıldıkları için yargılandıkları davaya 29 Eylül'de devam edilecek. Ankara 12. Ağır Ceza Mahkemesi'nin baktığı davada sanıklar TMK 7/2 ve TCK 314’e göre "MLKP üyesi olmak” ve “örgüt propagandasını yapmak" iddialarıyla yargılanıyorlar. 

Roj TV’ye konuşmaktan: Çağdaş Hukukçular Derneği (ÇHD) Adana şubesi eski başkanı Şiar Rişvanoğlu, 1-3 Mayıs 2010 günlerinde Roj TV'ye yaptığı açıklamalar nedeniyle Adana Özel Yetkili 6. Ağır Ceza Mahkemesi'nde yargılanmaya 26 Nisan’da devam edildi. Rişvanoğlu hakkında TCK 220’ye göre ‘’örgüt üyesi olmamakla birlikte örgüt adına suç’’ işlediği iddiasıyla 13 yıl 6 ay hapis talebiyle yargılanıyor. Bir sonraki duruşma 15 Eylül’de. 

“Islak İmza” haberi davası: Radikal gazetesinin eski muhabiri Ertuğrul Mavioğlu ile halen gazetede editörlük yapan gazeteci Timur Soykan 2 Mayıs günü Bakırköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi'nde hakim karşısındaydılar. Gazeteciler 19 Haziran 2009’da gazetede yayımlanan ve "Islak imza" tartışmalarını ele alan "1 belge, 3 senaryo: Yayımlanan belge gerçek çünkü..." başlıklı haberleri Sanıkların TCK 285’e göre “soruşturmanın gizliliğini ihlal” suçlamasıyla yargılandıkları dava 22 Eylül’e ertelendi. 

Kaya, Altın ve Karabaş iddianame bekliyor: Dicle Haber Ajansı Batman temsilcisi Erdoğan Altan, Diyarbakır Bölge Bürosu Temsilcisi Kadri Kaya ve Batman Postası Yazarı Mehmet Karabaş 17 Nisan'da Batman Cumhuriyet Başsavcılığı'nın talimatı ve İl Jandarma Komutanlığınca Batman ve Diyarbakır'da gerçekleştirilen eş zamanlı operasyonlarda gözaltına alındı. Kaya ve Altan'ın da aralarında bulunduğu dört kişi örgüt üyeliği iddiasıyla tutuklandı, Karabaş ise önce 19 Nisan'da tutuksuz yargılanmak üzere serbest bırakıldı.  Sonra 22 Mayıs'ta ise Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılığının yakalama kararıyla İstanbul'da yakalanıp Metris Cezaevi'ne , 8 Haziran’da da Batman M Tipi cezaevine gönderildi.  Üç gazeteci de Roj TV ve Denge Mezopotamya Radyosu aracılığı ile abartılı haber yaptıkları ve örgüt amacı doğrultusunda propaganda yaptıkları iddiasıyla tutuklandı.
 
Doktorlara “anadilinde sağlık” davası: Çukurova Üniversitesi Tıp Fakültesi Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları Ana Bilim Dalı Öğretim Üyesi Prof. Dr. Osman Küçükosmanoğlu ve aile hekimliği yapan Ömer Ekşi 13 Nisan'da Adana'nın Seyhan ilçesinde kurulan Demokratik Çözüm Çadırı'nda sağlıkta dönüşüm politikaları çerçevesinde "Anadilde Sağlık" konulu bir konuşma yaptılar ve 25 Nisan'da gözaltına alındılar. İki doktor TMK 7/2’ye göre "terör örgütü propagandası" suçlamasıyla yedi buçuk yıl hapis istemiyle yargılanıyor. Adana Sağlık Müdürlüğü de doktorlar hakkında disiplin soruşturması başlattı.
Ruken Ergün’e altı yıl 10 ay 15 gün hapis: Azadiya Welat Eski İmtiyaz Sahibi ve Yazı İşleri Müdürü Ruken Ergün, Diyarbakır 4. Ağır Ceza Mahkemesi'nin 2011/69 esas kararı ile 19 Nisan'da "örgüt propagandası" yaptığı gerekçesiyle TMK 7/2 uyarınca iki davadan toplam 6 yıl 10 ay 15 gün hapis cezasına çarptırıldı. 18 Mayıs'ta Ergün'ün davası Yargıtay'a gönderildi. Ruken Ergün halen Adana-Karataş Kadın Kapalı Cezaevi'nde tutuklu. 
‘’İzinsiz bildiri’’den 7 yıl, 1 ay: Adana 8. Ağır Ceza Mahkemesi 12 nisan duruşmasında Azadiya Welat gazetesi çalışanları Ali Çat ve Abdulcebbar Karabeğ’i yedişer yıl birer ay hapse mahkum etti. Mehmet Şehap Demir tahliye edildi. Mersin’ de 12 Eylül 2010’da yapılan Anayasa referandumda "halkı sandığına gitmeme yönünde tehdit ettikleri" ve "izinsiz bildiri dağıttıkları" iddiasıyla tutuklanan Azadiya Welat gazetesi çalışanları Çat, Karabeğ ve Demir “Yasadışı örgüte yardım ve yataklık” ve TMK 7/2’ye göre “Örgüt propagandası yapmak” iddiasıyla hüküm giydi. 
İkinci İtiraza da ret: İstanbul 14. Ağır Ceza Mahkemesi Nöbetçi Hakimliği, Son Ergenekon dalgasında tutuklanan Ahmet Şık, Nedim Şener, Yalçın Küçük, Doğan Yurdakul, Coşkun Musluk, Sait Çakır, Müyesser Uğur, Kaşif Kozinoğlu ve Hanefi Avcı’nın tutukluluklarına itirazı reddetti. yapılan ikinci itirazı da altı kişinin tutukluluğuna itirazı 8 Nisan’da reddetti. Bu Şık ve Çener için yapılan ikinci itirazdı. 

“Orantısız Ceza”: 7 Nisan’da dosyayı yeniden inceleyen Diyarbakır 5. Ağır Ceza Mahkemesi, Ozan Kılınç’a TMK 7/2’ye göre "örgüt propagandası"ndan 6 yıl 9 ay hapis cezası verdi. Yargıtay 9. Ceza Dairesi, Azadiya Welat gazetesi eski yazı işleri müdürü Kılınç'a Diyarbakır 5. Ağır Ceza Mahkemesi’nin verdiği 21 yıl 3 ay hapis cezasını orantısız bularak bozmuştu. Kılıç hakkındaki dava gazetenin 2009 Haziran ayında çıkan 12 ayrı sayısında yer alan haberler nedeniyle TCK 220’ye göre "Örgüt üyesi olmamakla birlikte örgüt adına suç işlemek" ve TMK 7/2’ye göre "Örgüt propagandası yapmak" iddiasıyla açılmıştı. 

ROJ TV’ye açıklama: Azadiya Welat gazetesi Batman temsilcisi Deniz Kılıç, "Öcalan siyasi irademdir" kampanyası çerçevesinde Roj TV'de görüşlerini açıklamaktan Diyarbakır 4. Ağır Ceza Mahkemesi'nde 7 Nisan’da iki yıl bir ay hapis cezasına mahkum oldu. Yargılama sırasında 10 aylık tutukluluktan sonra serbest  bırakılan Kılıç Yargıtay’ın cezayı onaması üzerine 5 Nisan’da yeniden tutuklandı, kalan 8 aylık cezası için şimdi Batman M Tipi Cezaevi'nde. 
Ahmet Türk’ün davaları birleştirildi: Kapatılan Demokratik Toplum Partisi'nin (DTP) eski eşbaşkanı Ahmet Türk, Batman, Diyarbakır, Mardin, Siirt illerinde yaptığı yedi ayrı konuşması nedeniyle 10 Mart’ta yargılanmaya başlanmıştı. Türk’ün çeşitli konuşmaları nedeniyle açılan 12 dava tek bir davada birleştirildi ve Diyarbakır Özel Yetkili 4. Ağır Ceza Mahkemesi’nde devam ediyor. Türk, TMK 7/2’ye göre "örgüt propagandası yapmak” ve TCK 220’ye göre "örgüt üyesi olmamakla birlikte, örgüt adına suç işlemek" iddialarıyla yargılanıyor. 16 Haziran’daki duruşmada Türk’ün avukatı Fethi Gümüş, müvekkilinin milletvekili olduğu için davanın durdurulmasını talep etti. Mahkeme, Türk’ün milletvekilliği durumunun YSK’ya sorulmasına karar vererek duruşmayı 6 Ekim’e erteledi. Cumhuriyet savcısı mütalaasında Türk’ün 2006-2009 yıllarında Roj Tv ile Diyarbakır, Batman, Siirt ve Mardin'de yaptığı yedi konuşmadan ikisi için ''yeterli, kesin ve inandırıcı delil elde edilemediği'' gerekçesiyle beraat, beş konuşma için ise ''terör örgütünün propagandasını yapma'' ve ''örgüt üyesi olmamakla birlikte örgüt adına suç işleme'' suçlamasıyla 45 yıla kadar hapisle cezalandırılması istedi.
Aysel Tuğluk davaları sürüyor: Diyarbakır 4. Ağır Ceza Mahkemesi, Demokratik Toplum Kongresi (DTK) eşbaşkanı Aysel Tuğluk'un Ankara ve Diyarbakır'daki çeşitli konuşmalarında TMK 7/2’ye göre "örgüt propagandası yaptığı” iddiasıyla yargılandığı davalar Mayıs ayında da sürdü. 2005-2009 döneminde yaptığı 12 konuşma nedeniyle Tuğluk’un 12 kez ''örgüt propagandası yapmak'' ile TCK 220’ye göre ''Örgüt üyesi olmamakla birlikte örgüt adına suç işlemek'' gerekçesiyle 70 yıla kadar hapsi isteniyor. Tuğluk, Ahmet Türk ile birlikte de Ankara 12. Ağır Ceza Mahkemesi'nde de yargılanıyor. İki siyasetçi DTP'nin 2006’daki Birinci Olağan Kongresi'nde yaptıkları konuşmalar nedeniyle "bölücü terör örgütü propagandası yapmak" ile suçlanıyor. 22 Mart’ta duruşma savcısı, esas hakkındaki mütalaasında “örgüt propagandası yapmak”tan yargılanan Türk'ün beraatını, Tuğluk'un ise beş yıla kadar hapisle cezalandırılmasını talep etti. Mahkeme, kararını açıklamak üzere davayı 21 Haziran’a bırakmıştı ancak duruşmada, avukatların müvekkillerinin milletvekili statülerini gündeme getirmeleri nedeniyle çeşitli suçlardan yargılamaları devam eden ve bağımsız milletvekili seçilen Ahmet Türk ve Aysel Tuğluk ile ilgili TBMM'ye müzekkere yazılarak bilgi istenmesine karar verdi.

TCK 285 ve 288: Kaç bin dava?
Türk Ceza Kanunu’nda “soruşturmanın gizliliği ihlal” ve “adli yargılamayı etkilemeye teşebbüs” suçlarının düzenlendiği 285 ve 288 maddeler kapsamında 2007’den bu yana 30 Haziran itibarıyla kaç dava açıldığı tam olarak bilinmiyor. Adalet Bakanlığı açıklamasına göre 2009 sonu itibarıyla açılan soruşturma sayısı 4139. 2011’de bu sayının 5-6 bin civarında olduğu tahmin ediliyor. 
Hangi medya kuruluşlarında kaç gazetecinin toplam ne kadar ceza tehdidiyle yüz yüze yargılandığı tam olarak bilinmiyor. Medya kuruluşları da bianet’in bu konudaki başvurularını cevapsız bıraktılar. 
Medyada yer alan haberlere göre, Milliyet gazetesi yargı muhabirleri Esra Alus 40 ile Musa Kesler 15, Radikal gazetesi muhabiri İsmail Saymaz 10, Habertürk’ten Bülent Ceyhan 25, Star’dan Bünyanin Demirkan 50, Bugün’den Adem Yavuz Aslan 60, Zaman’dan Büşra Erdal 75, Taraf’tan Dicle Baştürk 7 ile Mehmet Baransu haberleriyle ilgili 50, ‘’Mösyö’’ ve ‘’Karargah’’ kitaplarıyla ilgili 8 davadan yargılanıyorlar. 

Gaziantep milletvekili seçilen Şamil Tayyar üç ayrı davadan 50 yıl hapis cezası var; en son Bakırköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi’nde 15 ay hapis cezasına mahkum oldu, ceza 17 bin lira para cezasına çevrildi. 

“Hakaret”, “Kişilik Hakları” ve tazminat davaları

Okur yorumlarına tekzip: Odatv.com sitesi yayın yönetmeni Barış Pehlivan, “Fetullah Gülen ile ilgili haberlere gönderilen ve hakaret içerdiği iddia edilen okur yorumlarını gerektiği gibi geri çekmediği ve gönderilen tekzibi yayımlamadığı” iddiasıyla 29 Haziran’da 6. Sulh Ceza Mahkemesi’nde hakim karşısına çıktı. Mahkeme yayından kaldırılan yorumların listenin hazırlanması için süre verdi. Duruşmada Yargılamaya hakim değişikliği nedeniyle 1 Kasım’da devam edilecek. Pehlivan, site yetkilileri Soner Yalçın ve haber müdürü Barış Terkoğlu ile birlikte Ergenekon örgütüne üye olduğu ve halkın kin ve düşmanlığa tahrik ettiği iddiasıyla 15 Şubat’ta gözaltına alındıktan sonra tutuklanmıştı. 

Okur yorumları davası: Gerçek Gündem haber sitesi genel yayın yönetmeni Barış Yarkadaş'a "Cumhurbaşkanına hakaret"ten açılan dava, Kadıköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi'nde 21 Haziran’da başladı. 2008’de yayımlanan okur yorumları nedeniyle Cumhurbaşkanlığı'nın şikayeti üzerine Adalet Bakanlığı izin verince beş yıl hapis istemiyle dava açıldı. İkinci duruşma 3 Kasım’da. Yarkadaş, daha önce de yine Cumhurbaşkanlığı'nın şikayeti üzerine sitedeki bir okur yorumu nedeniyle aynı suçtan yargılanmış, 2010 yılı Haziran ayında beraat etmişti.

Ergenekon ve Balyoz haberleri davası: Düşünce ve Eğitim Hakları Derneği (Özgür-Der) genel başkanı Rıdvan Kaya ile Vakit gazetesinin yazı işleri sorumlusu Ahmet Can Karahasanoğlu ile Habervaktim muhabiri Kenan Kıran "kamu görevlilerine hakaret, hedef gösterme ve adli yargılamayı etkilemeye teşebbüsten” yargılandıkları davanın19 Haziran duruşmasında TCK’nın 125 ve 288. maddelerinden cezalandırılması isteniyor. Yargıtay'ın "Ergenekon" sanığı Mehmet Haberal'ı tahliye etmedikleri için hakimleri tazminata mahkum etmesi, İlhan Cihaner'in tahliyesi ve 14 Balyoz sanığının serbest bırakılmalarıyla ilgili Kaya'nın 19 Haziran 2010’da yayımlanan eleştirilerinin dayanak olduğu yargılamaya 1 Şubat’ta başlandı. Bakırköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi’ndeki yargılaya 26 Ekim’de devam edilecek. 

Fincancı ve Yarkadaş yargılanıyor: Nur Birgen’in şikayetiyle, TCK 125’den hakaret iddiasıyla Şebnem Korur Fincancı’nın gercekgundem.com adlı haber sitesine yayınlanan röportaj ve web sitesi sahibi Barış Yarkadaş’ın röportajı incelemeden yayınlaması nedeniyle yargılandıkları davaya 9 Haziran’da Kadıköy 2. Asliye Ceza Mahkemesi’nde tanıkların dinlenmesiyle devam edildi. Yargılama 7 Temmuz’da sürecek. 
Vatan ve Umut Oran başbakana tazminat ödedi: Ankara 15. Asliye Hukuk Mahkemesi 7 Haziran’da Vatan gazetesinin Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’a 6 bin TL tazminat ödemeye mahkum etti. Başbakan Erdoğan, 11 Eylül 2008’de yayımlanan “Ergun Poyraz'ın Son Kitabı Sansürlendi” başlıklı haberde “kişilik haklarına saldırıda bulunulduğunu” ileri sürmüştü. Yerel Mahkeme’nin ret kararını Yargıtay 4. Hukuk Dairesi bozmuştu. Başbakan CHP Genel Başkan Yardımcısı Umut Oran'dan da aynı gerekçeyle 4 bin liralık manevi tazminat kazandı.

Hakarete mahkumiyet: Tunceli Emek gazetesi, eğitim uygulamalarını eleştiren haberleri nedeniyle e-postayla hakaret mesajları gönderdikleri gerekçesiyle dönemin İl Milli Eğitim Şube Müdür Vekili Süleyman Çakmak ve Samsun Belediyesi'nden İlker Erdoğan'ı mahkum ettirdi. Tunceli Sulh Ceza Mahkemesi, 26 Mayıs’taki duruşmada TCK hakaret fiilini düzenleyen 125/1 maddesi uyarınca verdiği cezaları 75 gün hapse çevirdi; "hükmün açıklanmasını" geri bıraktı. Gazete çalışanları 12 ayrı davadan yargılanıyorlar.

ÇHD “Hayat Dönüş” davası sürüyor: Ankara 21. Asliye Hukuk Mahkemesi, ÇHD başkanı Selçuk Kozağaçlı’yı "Hayata Dönüş” operasyonuyla ilgili okuduğu basın açıklamasında dönemin Ceza ve Tevkif Evleri Genel Müdürü Ali Suat Ertosun'u eleştirdiği için yargılamaya 25 Mayıs’ta devam etti. 8 Mart’ta avukatları, Kozağaçlı’nın aynı konuşmadan açılan ceza davasında 17 Şubat'ta beraat ettiğini gösteren Ankara 9. Sulh Ceza Mahkemesi’nin kararını mahkemeye sundu. Ertosun, 19 Aralık 2000'de gerçekleştirilen cezaevi operasyonlarını eleştirirken kişilik haklarına saldırıda bulunduğu iddiasıyla Kozağaçlı'dan 25 bin TL manevi tazminat istiyor.

Başbakanı eleştirmek ifade özgürlüğüdür: Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'ın şair-yazar Ataol Behramoğlu hakkında açtığı tazminat davası Ankara 15. Asliye Mahkemesi tarafından 25 Mayıs günü reddedildi. Mahkeme, Erdoğan'a yönelik eleştirinin ifade özgürlüğü kapsamında görülmesi gerektiğini belirtti.

“Laz Marks” yargılaması sürüyor: Tiyatrocu Haldun Açıksözlü’nün, Rize’de sahnelediği “Laz Marks” oyununda yer alan bir fıkra nedeniyle Rize 2. Sulh Ceza Mahkemesi’nde “Başbakana hakaret” iddiasıyla TCK 215’den 3 Mayıs’ta iki yıl hapis tehdidiyle yargılanmasına devam edildi. 

“Hizmetkar” demeye 10 bin TL tazminat: Gazeteci Hacı Boğatekin, bir yazısında kullandığı "Hizmetkar" sıfatı nedeniyle, Adalet ve Kalkınma Partisi (AKP) milletvekili Dengir Mir Mehmet Fırat'ın şikayetiyle 10 bin lira tazminat cezası talebiyle yargılanıyor. 28 Nisan’daki duruşmada gazetecinin üç kişilik bilirkişi talebi reddedildi. Dava 8 Eylül’de sürecek.

Belediye Başkanı “hakaret”ten suçlu: Yönetmen Rüya Arzu Köksal'ın Kastamonu İnebolu'da "Son Kumsal" belgeselinin gösterimini engelleyen Belediye Başkanı İdris Güleç "hakaret"ten 14 Nisan’da suçlu bulundu. Güleç 67 gün adli para cezana mahkum oldu, hükmün açılması geri bırakıldı. Köksal, ayrıca Güleç'e tazminat davası açacak.

Ertosun’a ret: Ankara 25. Asliye Hukuk Mahkemesi 19 Aralık 2000 Cezaevi Operasyonu sırasında Ceza ve Tevkif Evleri Genel Müdürü olan Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulu (HSYK) üyesi Ali Suat Ertosun'un Çağdaş Hukukçular Derneği’nden (ÇHD) Taylan Tanay ile bianet sitesi koordinatörü Ertuğrul Kürkçü hakkında açtığı tazminat davasını 13 Nisan’da reddetti. Ertosun, 31 Temmuz 2009'da bianet'te yayınlanan “Ertosun'un Yeri HSYK Koltuğu Değil Sanık Sandalyesidir" başlıklı yazısında kişilik haklarına saldırıda bulunulduğunu iddia ederek Tanay ve Kürkçü'den 15 bin TL manevi tazminat istemişti.

Basın açıklamasına Tazminat davası: Adana'da bir portakal bahçesindeki ağaca asılı bulunan Azadiya Welat gazetesi dağıtımcısı Metin Alataş'ın şüpheli ölümü nedeniyle yapılan basın açıklamasını okuyan avukat Şiar Rişvanoğlu hakkında, İçişleri Bakanlığı Emniyet Genel Müdürlüğü'nün açtığı tazminat davasına 13 Eylül'de devam edilecek. 12 Nisan’daki duruşmada Rişvanoğlu ve avukatları Mahkeme’ye delilleri sundu. 

Başbakanın ‘’kişilik hakları’’na saldırıdan mahkumiyet: Ankara 12. Asliye Hukuk Mahkemesi 7 Nisan günü yapılan duruşmada, Cumhuriyet gazetesini ve eski yazarı Bekir Coşkun’u, Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'ın "kişilik haklarına saldırıda bulunulduğu'' iddiasıyla 5 bin lira manevi tazminat ödemeye mahkum etti. 

“Atılmayan slogan”dan mahkumiyet: 7 Nisan’da, Eskişehir 2. Sulh Ceza mahkemesi Özgürlük ve Dayanışma Partisi (ÖDP) ve Gençlik Muhalefeti üyeleri Can Büyükşahin, Taylan Alhas, İnan Güçlü, Can Aydemir Sezer, İsmail Aldış, Murat Güleryüz, Anıl Genç ve Samet Polat’a “kamu görevlisine hakaret” iddiasıyla önce 14’er ay hapis cezası verdi, sonra cezayı 11 ay 20 gün hapse çevirdi, sanıkların bir yıl denetime alınmalarına karar verdi. Karar adı geçen kişilerin 13 Mart 2009’da Eskişehir-Ankara hızlı tren hattının açılış töreninde Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’a slogan atarak hakaret ettikleri ve “Gerici, hırsız, halk düşmanı AKP” yazılı bir pankart açtıkları iddiasıyla açılmıştı. Bilirkişi Necdet Usul’un raporunda başbakana hakaret sloganı atılmadığı yazıldıysa da Mahkeme polis tutanağını dikkate aldı. 
Kılıç’a yumurtadan iki öğrenciye para cezası: 7 Nisan günü Eskişehir'de 1. Sulh Ceza Mahkemesi, Anayasa Mahkemesi Başkanı Haşim Kılıç'a yumurta attıkları için Anadolu Üniversitesi öğrencileri Yakup Çetinkaya ve Tevfik Caner Ertay’ı 7 bin 80'er lira para cezasına mahkum etti, hükmün açıklanmasını geri bıraktı. 

Hakaret davaları reddedildi, tazminat davaları sürüyor: Kocaeli Cumhuriyet Savcılık 2 Nisan’da Bizim Kocaeli gazetesi Genel Yayın Müdürü Güngör Arslan ile CHP Genel Başkan Yardımcısı Hurşit Güneş’in karşılıklı hakaret davası açma talepleriyle ilgili kovuşturmaya gerek görmedi. Arslan, gazeteyi yalan yazmakla suçlayan Güneş’i Güneş de Arslan hakkında şikayette bulunmuştu. Güneş gazeteyi bir basın toplantısında hakkındaki "Kürtler eninde sonunda CHP'nin kucağına oturacak" cümlesinden suçluyordu. Karşılıklı açılan tazminat davaları sürüyor.

Başbakan bazı davaları geri çekti: Başbakan Recep Tayyip Erdoğan 16 Haziran’da CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu (10), MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli (3) ile Demokrat Parti Genel Başkanı Namık Kemal Zeybek, Meriç Velidedeoğlu ve Ahmet Altan'a açtığı birer tazminat davalarını geri çekti. Erdoğan’ın Oktay Ekşi, Müjdat Gezen, Yalçın Küçük ve Ergun Poyraz'a açtığı tazminat davaları ise sürüyor. 

Muzır Kurulu’ndan

Ölüm Pornosu: Mayıs ayında İstanbul Basın Savcılığı, Chuck Palahniuk'ın Ölüm Pornosu adıyla Ayrıntı Yayınları’nın Türkçe'ye çevrilen kitabı hakkında soruşturma başlattı. Bilirkişi olarak atanan Muzır Neşriyattan Koruma Kurulu kitabı ar ve duygularını incittiği, cinsi arzuları istismar eder nitelikte olduğu gerekçesiyle Türk Ceza Kanunu'nun 226. Maddesini ihlalden müstehcen bulduğunu 9 Haziran’da açıkladı.

Yumuşak Makine : Kurul, gene bilirkişi olarak atandığı, ABD'li yazar William S. Burroughs'un Sel Yayıncılık'tan çıkan kitabı "Yumuşak Makine"nin (The Soft Machine) de "toplumun ahlak yapısına uymadığını" belirterek 27 Nisan’da cezalandırılmasını istedi. Ölüm Pornosu çevirmeni Funda Uncu, ifade vermek için karakola gittiği Bodrum’da polis tarafından aşağılandığı iddiasıyla şikayetçi oldu. 

Kapatmalar, Toplatmalar

Afişler toplandı: Diyarbakır'da İnsan Hakları Derneği (İHD), İnsan Hakları ve Mazlumlarla Dayanışma Derneği (MAZLUMDER), Türkiye İnsan Hakları Vakfı (TİHV), Kamu Emekçileri Sendikaları Konfederasyonu (KESK), Diyarbakır Tabip Odası ve Baro Başkanlığı’nın 26 Haziran İşkenceye Karşı Mücadele ve İşkence Görenlerle Dayanışma Günü etkinlikleri nedeniyle kente astığı afişler toplatıldı. Diyarbakır 1. Sulh Ceza Mahkemesi “İşkenceye sıfır tolerans, orantısız güce sonsuz müsamaha”, “İşkence bir insanlık suçudur, sokak işkencesine yasal kılıf: Orantılı güç” yazılarıyla polisin sokakta yaptığı işkenceyi resmeden fotoğrafların bulunduğu afişleri “Devletin askeri ve emniyet teşkilatını alenen aşağılama” fiilini düzenleyen TCK’nın 301/2 maddesi uyarınca afişlerin toplatılmasına ve afişlere el konmasına karar verdi. 

Yayın hayatına son vermek zorunda kaldı: Başbakanlık Küçükleri Muzır Neşriyattan Koruma Kurulu, Harakiri ve Size adlı dergilerin içeriğine 18 yaşından küçüklere zararlı etki yapacağı gerekçesiyle 22 Haziran’da sınırlama getirdi. Yaklaşık 150 bin liralık para cezasına da çarptırılan Harakiri Dergisi yayın hayatına son verdi. Türkiye Gazeteciler Cemiyeti (TGC) kurulu kınadı. 

Azadiya Welat’a yine kapatma: İstanbul Cumhuriyet Savcılığı'nın talebi üzerine Özel Yetkili 12. Ağır Ceza Mahkemesi, gazetenin 12 Haziran'da yayımlanan sayısında yer verilen haberleri “örgüt propagandası” olarak gerekçe göstererek, gazetenin sayılarına el konulmasına ve yayınının da 15 gün süreyle durdurulmasına karar verdi. 15 Ağustos 2006'dan bu yana Türkiye'de yayın yapan tek günlük Kürtçe gazete Azadiya Welat dokuzuncu kez kapatıldı.
Özgür Halk ve Demokratik Modernite dergisinin ikinci sayısının tüm nüshalarına 8 Haziran’da el kondu. Diyarbakır 6. Ağır Ceza Mahkemesi derginin 73 ve 82. Sayfalarındaki yazının dipnotlarında Abdullah Öcalan'ın savunma metinlerinin kaynakça olarak yer alması yasaklama ve toplatma kararına gerekçe olarak gösterdi. Derginin ilk sayısının toplatılması ve yasaklanmasına takipsizlik kararı çıkmıştı.

Düzenlemeler, etkiler, tepkiler ve hak aramalar

“Muzır”ın muzırlıkları: Uluslararası PEN ve PEN Türkiye'nin 18 Haziran’da İstanbul’da ortaklaşa düzenlediği "Söze Özgürlük" Edebiyat Panelinin başlığı "Muzır Neşriyatın Muzırlıkları" idi. Panelde 1980'den kalma Muzır Kurulu'nun değiştirilmesi ve "muzır" tanımının net bir şekilde yapılması gerektiği konuşuldu.
“Kitaptan bomba olmaz”: Sınır Tanımayan Gazeteciler (RSF) 17 Haziran’da yargı pratikleri ağırlıklı "Kitaptan Bomba Olmaz! /Türkiye'de Yargı ve Medya: Güvensizlik ve Güvenlik Refleksleri Arasında" başlıklı bir rapor yayımladı. Raporun başlığı Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’ın 13 Nisan günü Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi’nde Türkiye ve uluslararası çevrelerde tepkiyle karşılanan Ahmet Şık’ın kitabını bombaya benzetmesinden geliyor. 
Sözlü ve Fiziksel şiddeti kınama: Türkiye Gazeteciler Cemiyeti (TGC) 6 Haziran’da Milliyet gazetesi yazarı Nuray Mert'e uygulanan sözlü şiddeti ve Cumhuriyet Gazetesi muhabiri Pelin Ünker'e uygulanan fiziksel şiddeti kınadı. Başbakan Recep Tayyip Erdoğan, Nuray Mert için, adını kullanmadan imada bulunarak “namert” demişti. Ünker 1 Haziran'da Mecidiyeköy'deki gösterileri izlerken basın kartını göstermesine rağmen kartının yırtıldığı ve maruz kaldığı polis şiddeti sonucu sol kolunu kullanamaz hale gelmiş, beş gün iş göremezlik raporu aldı ve polisler hakkında suç duyurusunda bulundu.

Habercilere polis tehdidine kınama: Hakkari Gazeteciler Cemiyeti 12 Mayıs’ta polisin Yüksek Seçim Kurulu’nun (YSK) 22 Nisan’da Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloku’ndan 12 milletvekili adayının veto kararı protestosunu izleyen gazetecileri silahla tehdit etmesini kınadı. Hakkari Valisi gazetecilere ilgili polisler hakkında idari işlem başlatılacağını söyledi.

Bağımsız medyaya erişim: Merkezi Washington'da bulunan insan hakları örgütü Freedom House 10 Mayıs’ta, 2011 Basın Özgürlükleri Raporu'nu açıkladı. Dünya genelinde özgür ve bağımsız medyaya erişebilen insan sayısının son 10 yılın en kötü seviyesine gerilediği tespitinin yapıldığı raporda Türkiye "kısmen özgür" ülkeler kategorisine dâhil edildi. Türkiye'nin puanı 2007-2011 arası son dört yıllık dilimde geriledi. Raporda, "Türkiye'nin notunun, Türk Ceza Kanunu'nun 301. ve 216. maddeleri ile Terörle Mücadele Yasası çerçevesinde gazetecilere yönelik baskılar nedeniyle düştüğü vurgulandı. Hukuki baskının, "gazeteciler, editörler ve medya sahipleri arasında artan biçimde oto sansüre yol açtığı" öne sürüldü.

Kurşun’la dayanışma: İnsan Hakları Derneği (İHD) Diyarbakır Şubesi, Azadiya Welat gazetesinin tutuklu eski sorumlu müdürü Vedat Kurşun'ın serbest bırakılması için 17 Mayıs’ta şube binasında imza standı açtı.

Düşünce özgürlüğü ödülü: İnsan Hakları Derneği (İHD) tarafından insan hakları savunucusu Ayşe Nur Zarakolu onuruna verilen "Düşünce Özgürlüğü Ödülü" 11 Mayıs’ta düzenlenen törenle Radikal gazetesi muhabiri İsmail Saymaz, Tutuklu Gazetecilerle Dayanışma Platformu Sözcüsü Necati Abay ve Azadiya Welat Gazetesi eski Yazı İşleri Müdürü Emine Demir'e verildi. 

Dünya basın özgürlüğü günü: Türkiye Gazeteciler Cemiyeti’nin (TGC) 3 Mayıs Dünya Basın Özgürlüğü Günü nedeniyle yaptığı basın açıklamasında "Bir yılda basın özgürlüğüne saygıda 127. sıradan 138. sıraya geriledik. Basın özgürlüğü önündeki artan engellerden, gazetecilik yaptığı için tutuklu ve hükümlü bulunan meslektaşlarımızın durumundan ve gazetecilere açılan davaların artmasından hükümetin de rahatsızlık duymasını ve çözüm üretmesini diliyoruz" denildi.
Örgütlerin basın özgürlüğü talepleri: Gazetecilere Özgürlük Platformu'nun 3 Mayıs’ta İstanbul’da düzenlediği Gazetecilere Özgürlük Kongresi'ne katılan Avrupa Gazeteciler Federasyonu (EFJ), Avrupa Gazeteciler Birliği (AEJ), Dünya Basın Konseyleri Birliği (WAPC), Dünya Gazeteler ve Haber Yayıncıları Birliği (WAN-IFRA), Dünya Editörler Forumu (WEF), Uluslararası Basın Enstitüsü (IPI), Sınır Tanımayan Gazeteciler (RSF) örgütü, Güneydoğu Avrupa Medya Örgütü (SEEMO) ve Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Teşkilatı (AGİT) temsilcileri, tutuklu gazetecilerin derhal serbest bırakılmasını ve basın özgürlüğü anlamında yasaların demokratik eşiğe çekilmesini talep ettiler.

Gazetecilere ceza tehdidi: Mayıs ayında Anayasa Mahkemesi, Şişli 2. Asliye Ceza Mahkemesi'nin başvurusuyla Basın Kanunu'nun "dava süreleri"ni düzenleyen 26. maddesinin birinci fıkrasında yer alan "iki ay" ibaresinin Anayasa'ya aykırı olduğuna hükmederek 1 Mayıs 2011’de iptal etti. 

RSF kaygılı: Sınır Tanımayan Gazeteciler (RSF) örgütü, 19 Nisan günü İstanbul'da "Gazeteci tutuklamaları ve davaları: Tehlikede olan basın özgürlüğü" başlıklı bir basın açıklaması düzenledi. Toplantıda RSF Genel Sekreteri Jean François Julliard, RSF Türkiye temsilcisi Johann Bihr, Türkiye Gazeteciler Cemiyeti (TGC) Genel Sekreteri Sibel Güneş ve gazeteci İsmail Saymaz Türkiye'de basın özgürlüğü ile ilgili kaygılarını dile getirdiler.
İnternet ‘Güvenli’: İletişim Vakfı/bianet, Türkiye'deki tüm internet kullanıcılarına filtreleme yoluyla getirilen sansürün kaldırılması için 14 Nisan’da Danıştay'a başvurdu. Hükümetin 22 Ağustos’ta uygulamaya koymayı planladığı İnternet Filtre sistemi yoğun tepkiyle karşılandı. Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu'nun (BTK) Şubat sonunda onayladığı "İnternetin Güvenli Kullanımına Dair Usul ve Esaslar Taslağı"nın 22 Ağustos'ta yürürlüğe girmesi durumunda, tüm İnternet kullanıcıları BTK tarafından belirlenen filtreleme sistemlerinden birini kullanmak zorunda olacak. Konu sosyal medyada derinlemesine tartışıldı, en büyüğü on binlerce insanın katıldığı İstanbul’daki olmak üzere pek çok ilde protesto gösterileri düzenlendi. 

Ayrıca, Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı'ndan (TİB) internet servis sağlayıcılarına Mayıs ayında gönderilen bir tebligatta internet adreslerinde yasaklı kelimelere dair liste verilmesi de sansür tartışmalarını alevlendirdi. Tepkiler üzerine TİB, gönderilen listenin bir yasak listesi olmadığını, servis sağlayıcılara katalog suçlar içeren siteleri tanımakta yardımcı olma amacıyla hazırlandığını açıkladı. 

Nefret Söylemi El Kitabı Türkçede: İnsan Hakları Ortak Platformu (İHOP) Anne Weber'in yazdığı ve Avrupa Konseyi yayını Nefret Söylemi El Kitabı’nı 6 Nisan’da ücretsiz dağıtılmak üzere Türkçeleştirildi.

AGİT Açıklaması: Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Teşkilatı (AGİT) Medya Özgürlüğü Temsilcisi Dunja Mijatovic, Türkiye'de 57 gazetecinin hapiste olduğunu gösteren nedeniyle 5 Nisan’da yaptığı açıklamada, Türkiyeli yetkililerden medyayla ilgili düzenlemelerini AGİT taahhütlerine uyumlu hale getirmesini istedi. Mijatovic, Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu'na bir mektup göndererek, araştırmanın Türkiye'de medyayla ilgili mevzuatın değiştirilmesine dair ihtiyacı ortaya koyduğunu açıkladı.

Tutuklu gazetecilere protesto: 5 Nisan’da Kocaeli'de tutuklu gazeteciler Ahmet Şık ve Nedim Şener'e destek amaçlı basın açıklaması düzenleyen 13 gazeteciye Kabahatler Kanunu'na muhalefet ettikleri iddiasıyla 154'er TL para cezası kesilmesi 22 Mayıs’ta yine Kocaeli’de yapılan yürüyüş ve ardından okunan basın açıklamasıyla protesto edildi.

IPI’den başbakana mektup: Uluslararası Basın Enstitüsü (IPI), geçen yıl "Dünya Basın Kahramanı" ödülüne layık gördüğü Nedim Şener başta olmak üzere, Ahmet Şık ve diğer tutuklu gazetecilerin serbest bırakılması ve Türkiye'de basın özgürlüğü önündeki engellerin kaldırılması için 4 Nisan’da Cumhurbaşkanı Abdullah Gül ve Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'a mektup yazdı. 
"Türk Ceza Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" isimli düzenleme, 4 Nisan günü Adalet Komisyonu'nda kabul edilerek TBMM Genel Kurulu'na sevk edildi. Tasarı yasalaşırsa, bir internet sitesine yüklenen bütün özel bilgiler, özel hayatın gizliliği yasasının korumasından çıkacak ve basında yayınlanabilecek. Hukukçular, bu maddenin "kişilerin itibarsızlaştırılmasında kullanılacağını" ifade ediyor. Tasarının, yasadışı dinlemelerin önlenmesi ve gazetecilerin soruşturmaları haberleştirmeleri nedeniyle ceza almasının engellenmesi amacıyla hazırlandığı açıklanmıştı.
200 bin kez indirilen “kitap”: Gazeteciler Ahmet Şık ve Nedim Şener’in Ergenekon soruşturması kapsamında tutuklanmaları pek çok eylemle protesto edildi. Şık’ın yayınlanmamış olduğu halde suç unsuru olarak tanımlanan kitabı “İmamın Ordusu” sivil itaatsizlik kapsamında internette paylaşıldı, en az 200 bin kez indirildi. 

Özgür Gündem yeniden: 1992'de çıktığında iki yılda 37 çalışanı öldürülen, hakkında toplam 335 gün yayın durdurma cezası verilen Özgür Gündem gazetesi 4 Nisan günü, 17 yıl sonra yeniden okuyucusuyla buluştu.

AİHM’e Başvurular ve Kararlar
Adil yargılanmadı: Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi (AİHM), PKK örgütü üyesi olduğu gerekçesiyle 6 yıl 3 ay hapis cezasına mahkum edilen Sultan Şaman'ın sorgusu sırasında Kürtçe konuşmasına izin verilmediği için adil yargılanmadığına karar verdi. Buca Cezaevi'nde bulunan Şaman'ın başvurusunu 5 Nisan’da karara bağlayan AİHM, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi'nin (AİHS) 6/1 maddesini ihlal ettiğine kanaat getirdiği Türkiye'nin Şaman'a bin 800 avro manevi tazminat ve bin avro da tutarındaki mahkeme masraflarını ödemesine karar verdi. Şaman, okuma yazma bilmediğini, Türkçeyi iyi konuşamadığını açıklayarak gözaltında tutulduğu süre içerisinde avukat ve tercüman desteğinden mahrum bırakıldığını savunuyordu. AİHM, mağduriyetin en uygun şekilde giderilme yönteminin yargılamayı yenilemek olabileceğini bildirdi.

İfade özgürlüğü ihlal edildi: AİHM, 5 Nisan’da verdiği bir diğer kararda, mahlasla eski bir PKK militanının yazdığı bir kitabı 2004'te yayımlayan yayın Fatih Taş'ın mahkum edilmesinin "ifade özgürlüğünün bir ihlali" olduğunu açıkladı. Mahkeme oybirliğiyle AİHS’in ifade özgürlüğü hakkını düzenleyen 10. maddesinin ihlal edildiğine ve Türkiye'nin Taş'a 250 avro maddi tazminat, 3 bin 900 avro manevi ve bin 770 avro da mahkeme gideri, toplamda 5 bin 920 TL ödemesine karar verdi. 

RTÜK ‘’Uyarı’’lar
Radyo Televizyon Üst Kurulu (RTÜK) Nisan-Mayıs- Haziran 2011 döneminde 10’u radyo istasyonlarına, 94’ü televizyon kanallarına olmak üzere bir program durdurma, üç para cezası, 100 uyarı verdi. 

Moviemax Speed kanalı 6112 sayılı Radyo ve Televizyon Kuruluş ve Yayın Hizmetleri Hakkındaki Kanunundaki “Yayın hizmetleri Müstehcen olamaz” düzenlemesinin “tekraren” ihlal nedeniyle ihlale konu program yayınının idari tedbir olarak (1) kez durdurdu. 

Discovery Channel, Kanal 7 ve Fox TV’nin 4207 sayılı Tütün Ürünlerinin Zararlarının Önlenmesi ve Kontrolü Hakkında Kanunundaki "Televizyonlarda yayınlanan programlarda, filmlerde, dizilerde, müzik kliplerinde reklam ve tanıtım filmlerinde tütün ürünleri kullanılamaz, görüntülerine yer verilemez" düzenlemesi kapsamında toplam 184 bin 914 TL ödemesine karar verildi. 

RTÜK çocukları ve gençleri koruyucu sembol kullanılmadığı gerekçesiyle 20, “insanlık onuru ve özel hayatın gizliliği” ihlalden 15 uyarı, Türkçeyi bozmaktan yedi uyarı, masumiyet karinesini ihlalden üç uyarı verdi. Kalan uyarılar reklam, sponsorluk, program desteği gibi konularla ilgili teknik ve ticari düzenlemelerin ihlaliyle ilgili. 

RTÜK, 6112 sayılı Radyo ve Televizyon Kuruluş ve Yayın Hizmetleri Hakkındaki Kanunda “Radyo ve televizyon yayın hizmetlerinde çocuk ve gençlerin fiziksel, zihinsel ve ahlaki gelişimine zarar verebilecek türde içerik taşıyan programlar bunların izleyebileceği zaman dilimlerinde ve koruyucu sembol kullanılmadan yayınlanamaz’’ düzenlemesini ihlalden toplam 20 kuruluşa, Show TV (3), Show Türk (2), ATV, ATV Avrupa, Ulusal Kanal, Flash TV (3), Kanal 7, Smart TV, Star TV (2), TNT, Sinema TV, Kalan D, Turkcell Salon ve Kanal Türk’e “uyarı” verdi. 
 RTÜK, 6112’nin ‘’İnsan onuruna ve özel hayatın gizliliğine saygılı olma ilkesine aykırı olamaz, kişi ya da kuruluşları eleştiri sınırları ötesinde küçük düşürücü, aşağılayıcı veya iftira niteliğinde ifadeler içeremez” hükmüne göre TNT, Show TV, dört kez; STV, Samanyolu Haber, Beyaz TV, Adana Akdeniz TV, CNNTürk, ShowTurk iki kez; Kanalturk, Ülke TV, Habertürk kanalları toplam 15 uyarı aldı. 
Ulusal Kanal, Kanal B ve STV, 6112’nin “Suçlu olduğu yargı kararı ile kesinleşmedikçe hiç kimse suçlu ilân edilemez veya suçluymuş gibi gösterilemez; yargıya intikal eden konularda yargılama süresince, haber niteliği dışında yargılama sürecini ve tarafsızlığını etkiler nitelikte olamaz"” düzenlemesini ihlalden uyarı aldı.

Mavi Karadeniz TV, 6112’nin “Hukukun üstünlüğü, adalet ve tarafsızlık esasına aykırı olamaz” düzenlemesini ihlalden uyarıldı. 

HaberTürk tekzip metninin sadece akar yazı ile ekranda yer aldığı, sözlü olarak okunmadığı için uyarıldı. 

Star Artı FM, Radyo Klas üç kez; Show TV iki kez; ATV 6112’nin “Türkçenin, özellikleri ve kuralları bozulmadan doğru, güzel ve anlaşılır şekilde kullanılmasını sağlamak zorundadır; dilin düzeysiz, kaba ve argo kullanımına yer verilemez” düzenlemesini ihlalden uyarı aldı. 
FLASH TV 6112 uyarınca “Kişileri fal veya batıl inançlar yoluyla istismar edemez” İlkesinin ihlali nedeniyle uyarıldı. 

