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Press for Freedom

Özgürlük için Basın

Özgürlük için Basın projesi:

“Özgürlük için Basın” projesi genel anlamda ifade ve basın özgürlüğü için yeni bir platform kurmayı, karar alma süreçlerini etkileyen medya personelinin, sivil toplum yapısının kapasitesini artırmayı ve böylece demokrasi, insan hakları ve hukukun üstünlüğü konularındaki kamuoyu tartışmalarına katılan daha dinamik bir sivil toplum yaratmayı amaçlamaktadır.

Proje kapsamında gazetecilerden, avukatlardan, STK çalışanlarından, akademisyenlerden oluşan, medyanın bağımsızlığına, insan hakları, sosyal içerme, ifade özgürlüğü, demokratikleşme konularına öncelik veren, Avrupa Birliği’nin temel değerlerine bağlı bir “İfade Özgürlüğü ve Basın Etiği Daimi Komitesi” kurulmuştur. Daimi Komite, bir ulusal ve yedi bölgesel komiteden oluşmaktadır. Komitelerde yer alan avukatlar, ihlal bildirimleri için gerekli durumlarda ücretsiz hukuki danışmanlık hizmeti verecektir. İhlale uğrayanlar, ücretsiz 0800 314 00 30 numaralı telefon numarasından ve internet sitesindeki ihlal bildirimi sayfasından başvuruda bulunabilirler.

İfade Özgürlüğü ve Basın Etiği Daimi Komitesi, proje boyunca Türkiye’de basın ve ifade özgürlüğü konusundaki son durumu özetleyen raporlar hazırlayacak ve bu raporlar web sitesinde düzenli olarak yayımlanacaktır.

Proje kapsamında mesleki etik; basın ve ifade özgürlüğü; yazılı, elektronik ve görsel-işitsel medya ve karşılaşılan tehlikeler; sunum ve düzenleme teknikleri; sosyal güvenlik eğitimi; zaman yönetimi eğitimi olmak üzere mesleki eğitimler verilecektir.
Projenin birinci yılının sonunda hazırlanan raporlarının tartışılacağı, genel katılıma açık ulusal bir konferans organize edilecektir. Konferansta paneller ve atölye çalışmaları düzenlenecektir.

Projenin kapanış etkinliği olarak ise ikinci yılın sonunda daha geniş katılımlı bir ulusal konferans düzenlenecek, birinci konferansta olduğu gibi ikinci yılın sonundaki raporlar tartışılacaktır.

Proje 1 Ocak 2014 tarihinde başlamış olup, 1 Ocak 2016 tarihinde sona erecektir.
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ÖiB: Basın ve ifade özgürlüğü kaygıları sürüyor

   Gazeteciler Cemiyeti (Ankara) Özgürlük için Basın Projesi (ÖiB) Temmuz ayı raporu yayımlandı. Raporda, toplumda yurttaş olmanın sağladığı eşit haklardan çok, siyasal iktidara yakınlığın daha önemli olduğu inancının gittikçe yaygınlaştığı vurgulandı.

   AB Sivil Düşün Programı çerçevesinde Gazeteciler Cemiyeti tarafından yürütülen projede, ifade ve basın özgürlüğü ihlalleri aylık raporlar halinde kayıt altına alınıyor. Proje kapsamında yayımlanan raporda, Temmuz’un basın ve ifade özgürlüğü açısından kaygı verici gelişmelerin sürdüğü bir ay olduğuna ve güvenlik güçlerinin çifte standartlarına dikkat çekildi.

   Güvenlik güçlerinin Gazze ve "paralel yapı" protestoları sırasında göstericilere güç kullanmaktan kaçındığına işaret edilen raporda, göstericilerin, Gazze olaylarına tepkileri sırasında İsrail temsilciliklerine yaklaştırılmamakla birlikte, İstanbul’da İlhan Koman’ın "Akdeniz" adlı yapıtına saldırı cesaretini ve olanağını bulduğu anımsatıldı.

    Bu gelişmelerin, yasaların yurttaşlara eşit uygulanmadığı görüşünün güçlenmesine yol açtığı kaydedilen raporda, hükümeti eleştirenlere gaz ve orantısız güç kullanılmasına karşılık Gazze ve "paralel yapı" protestolarında bulunan göstericilere hoşgörülü davranış sergilenmesinin, bazı sivil toplum kuruluşları ile yurttaşların tepkisine neden olduğu belirtildi.

    Yurttaşların izinsiz inşaatları yasalar gereği yıkılırken, mahkeme kararları göz ardı edilerek sit alanlarına inşa edilen "saraylara" gösterilen hoşgörünün çifte standardın varlığını kanıtladığına dikkat çekilen raporda, ayrıca şu görüşlere de yer verildi.

 "Bu ve benzeri olaylar konusunda yapılan açıklamalara rağmen toplumda giderek yurttaş olmanın sağladığı eşit haklardan çok, siyasal iktidara yakın olmanın daha önemli olduğu inancı giderek yaygınlaştı. Bu tür gelişmeler, düşünce, ifade ve basın özgürlüğünü var eden demokratik yapının erozyona uğratıldığı algısının yerleşmesine yol açtı." 

      Temmuz ayında başbakanın yüksek sesle düşüncelerini açıklamasını emir olarak algılayan, başta RTÜK ve TRT olmak üzere kamu kurumlarının çabalarına da işaret edilen ÖİB raporunda, Suriye, Irak ve Gazze'deki gelişmelerin, Ortadoğu’daki istikrarsızlığın sürmesine yol açtığı; Türkiye'nin mülteci sorunu, ticaretin gerilemesi ile Musul Başkonsolosluğu personelinin rehin alınmasıyla bölgedeki gelişmelerin sıkıntısının yoğun biçimde hissedildiği ifade edildi. Raporda ayrıca rehineler konusundaki yayın yasağının sürdüğü ve kamuoyunun gelişmeleri izlemekten yoksun bırakıldığı hatırlatıldı. 
Giriş

Temmuz ayında içeride cumhurbaşkanı seçimi süreci ve başbakanın “paralel yapı” olarak nitelediği unsurlara karşı yürütülen operasyonlar, dışarıda Suriye ve Irak’ta ortaya çıkan gelişmeler gündemi belirledi. 
 Cumhurbaşkanı seçimi süreci, üç adayın yarışına sahne oldu: Recep Tayyip Erdoğan (AKP), Ekmeleddin İhsanoğlu (CHP-MHP öncülüğünde "Çatı" adayı) ve Selahattin Demirtaş (Halkların Demokratik Partisi). 

Muhalefet, Başbakan Erdoğan'ın seçim kampanyasını yürütürken gezi ve mitinglerinde kamu kaynaklarını kullandığı ve üç adayın eşit şartlarda yarışamadığı yönündeki iddialarını sürekli gündemde tuttu. Erdoğan, kampanya sırasında iki rakibine ve "paralel yapıya" eleştiriler yöneltti. Erdoğan'ın etnik farklılıklara gönderme yapması, kampanyasının ana temalarından birini oluşturdu. Bu durum, muhalefetin Erdoğan'ı anayasayı ihlal ettiği gerekçesiyle eleştirmesini de beraberinde getirdi. 

Kampanyasında halkın seçeceği cumhurbaşkanının siyasetin içinden gelmesi gerektiğini işleyen Erdoğan, kendisinin seçilmesi halinde ülke yönetiminden yolların asfaltlanmasına ve vatandaşların diğer sorunlarına kadar birçok konuyla ilgileneceğini ifade etti; "monşer" olarak nitelediği İhsanoğlu'nun siyasetten anlamadığı ve bu sorunları çözemeyeceği savını meydanlarda yineledi.
İhsanoğlu ise daha çok kendini tanıtma çabasında olduğu kampanyasında, Cumhurbaşkanlığı makamının "devletin sigortası" olduğunu savunarak, seçilirse Erdoğan'dan farklı bir cumhurbaşkanı olacağı mesajları verdi.
Selahattin Demirtaş da ülke sorunlarının demokrasi içinde, hukuk çerçevesinde ve temel hak ve hürriyetlerin tanınması, farklılıkların birliği zenginleştirilmesi yoluyla çözülebileceği fikrini, "birlik içinde çözüm", "birlikte yaşamak" sloganlarıyla işledi.
Cumhurbaşkanı Abdullah Gül’ün terörü sona erdirmek amacıyla çıkartılan, ancak özellikle "silahı bırakan örgüt üyelerinin eve dönüşleri ile sosyal yaşama katılım ve uyumlarının temini için gerekli tedbirlerin alınması” maddesi ile siyasette tartışma yaratan çözüm sürecine yönelik yasayı onaylaması da Temmuz ayının öne çıkan gelişmelerinden biriydi.
Başbakan Erdoğan'ın gündeminde önemli yer tutan ve hem kendisinin seçim kampanyasına hem de genel olarak ülke gündemine damgasını vuran bir başka konu "paralel yapıyla" ilgili gelişmelerdi. Başbakan'ın darbe girişiminde bulunmakla suçladığı emniyet görevlileri arasında gözaltılar ve tutuklamalar oldu. Konu, gündemi daha uzun süre meşgul edecek gibi görünüyor. 

   Türkiye'nin 81. siyasi partisi, Merkez Parti (MEP) adı ile kuruldu. Partinin Genel Başkanı Abdürrahim Karslı, "Şimdiye kadar siyasette kullanılan değerleri bir tarafa bıraktık. Milliyetçilik ve din temeline dayalı siyasetimiz yok, bizim siyasetimiz umumi değerlere istinat eden bir siyaset" dedi.
Siyasetteki gerginliğe ve ayrışmaya rağmen, TBMM Genel Kurulu'nda AKP, CHP MHP ve HDP’nin ortak hazırladığı İsrail'in Gazze’de kara harekâtına girişmesi kınandı. Başbakan Erdoğan’ın ve Dışişleri Bakanlığı’nın İsrail’in Gazze operasyonuna yönelik eleştirileri de ay boyunca devam etti. Gazze’de, İsrail saldırılarında ölenler için üç günlük yas ilan edildi.
Siyasi gündemin bir diğer önemli gelişmesi ise haklarındaki yolsuzluk iddialarıyla görevlerinden istifa eden veya görevden alınan dört bakanla ilgili soruşturma komisyonu üyelerinin belirlenmesiydi. Eski İçişleri Bakanı Muammer Güler, eski Ekonomi Bakanı Zafer Çağlayan, eski AB Bakanı Egemen Bağış, eski Çevre ve Şehircilik Bakanı Erdoğan Bayraktar hakkında kurulan komisyonun üyeleri, TBMM’de Genel Kurulu'nda kurayla belirlendi. AKP'den 9, CHP'den 4, MHP ve HDP'den birer milletvekili komisyonda yer aldı. AKP Kastamonu milletvekili Hakkı Köylü, Soruşturma Komisyonu Başkanı oldu.

Bu arada, aralarında 17 Aralık operasyonunu başlatan polis amirlerinin de olduğu 115 polis hakkında soruşturma kararı alındı. Polis teşkilatında "paralel yapı" operasyonu kapsamında gözaltına alınan ve adliyeye sevk edilen 92 şüpheliden dokuzu, savcılık sorgularının ardından serbest bırakıldı.

Hukuk devleti tartışmaları Türkiye’nin gündemini sürekli meşgul ederken, Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'ın cumhurbaşkanlığı görevi sırasında konut ve çalışma ofisi olarak kullanabileceği binalarla ilgili gelişmeler kaygı konusu olmaya devam etti. Ankara’da "sit alanı" olan Atatürk Orman Çiftliği arazisi içinde yapılmaması gerektiği yönünde çok sayıda mahkeme kararı olmasına rağmen inşaatı sürdürülen binaların tamamlanma aşamasına geldiği açıklandı. Başbakan Erdoğan ile Ankara Büyükşehir Başkanı Melih Gökçek’in mahkeme kararlarını dikkate almama yönündeki tutumları kamunun dikkatini çekti. 
Temmuz ayının bir diğer önemli olayı da AKP kurucusu ve eski Genel Başkan Yardımcısı Dengir Mir Mehmet Fırat’ın partisinden istifa etmesiydi. Fırat, daha sonraki bir açıklamasında, istifa sürecini Başbakan’ın 2008 yılındaki bir yorumunun başlattığını, cumhurbaşkanı seçiminde HDP’nin adayı Selahattin Demirtaş’ı destekleyeceğini söyledi.
Suriye, Irak ve Gazze'deki gelişmeler Ortadoğu’daki istikrarsızlığın sürmesine yol açarken; Türkiye, mülteci sorunu, ticaretin gerilemesi, Musul Başkonsolosluğu personelinin rehine alınması konusuyla bölgedeki gelişmelerin sıkıntısını yoğun biçimde hissetti. Temmuz ayında rehineler konusundaki yayın yasağı sürdü; kamuoyu gelişmeleri izlemekten yoksun kaldı.
Basın özgürlüğü konusunda ortaya çıkan olumsuz gelişmelerin basın dünyasında yarattığı "deprem" Temmuz ayında da etkilerini sürdürdü. İşten çıkartmalar, istifalar devam etti. Gazeteciler cemiyetleri, basından sansürün kaldırılmasının yıldönümü olan 24 Temmuz'da kaygılarını bir kez daha dile getirme fırsatı buldular. 
Temmuz ayında RTÜK’ün yasaları hükümet lehine yorumlama anlayışında herhangi bir değişiklik olmadı. 

İletişim Araçlarına ve İletişimcilere Baskılar

1 Temmuz 2014

AKP Ankara Ticaret Odası Kongre Salonu'nda düzenlediği törende cumhurbaşkanı adayını Recep Tayyip Erdoğan olarak açıkladı.250 basın mensubunun katıldığı törene Sözcü, Aydınlık, Yurt, Birgün, Evrensel gazetelerinin yanı sıra Halk TV, Hayat TV ve Ulusal Kanal'ın muhabirleri alınmadı.

Ankara 10. Ağır Ceza Mahkemesi, CHP Genel Başkan Yardımcısı Sezgin Tanrıkulu'nun Türkiye'nin Musul Başkonsolosluğu'na yapılan baskınla ilgili yayın yasağı kararının kaldırılması için yaptığı başvuruyu reddetti.

2 Temmuz 2014

Demokrat Eğitimciler Derneği Genel Başkanı Naci Tepir, Risale-i Nur basımının torba yasaya eklenecek bir maddeyle devletleştirilmesine çalışılmasının ve bandrol eklenmesinin basın hürriyetine aykırı olduğunu söyledi.
 
Akşam gazetesinde görev yapan gazeteci Tuğçe Tatari'nin, örgüt üyelerinin yaşamları üzerine hazırladığı anı kitabı için PKK tutuklusu Murat Türk'e gönderdiği sorulara cezaevi yönetimi tarafından el konuldu. Tuğçe Tatari, hukuki süreç başlatmaya hazırlandığını söyledi.

4 Temmuz 2014

Adana Cumhuriyet Savcısı Ahmet Mithat Temel, Yeni Şafak çalışanlarının ev ve işyerlerinin ayrıca "Telekulakçı polis" haberini alıntılayan internet sitesinin merkezinin aranması talimatı verdi.

8 Temmuz 2014

Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi, yaklaşık bir yıl hapis yatan Nedim Şener ve Ahmet Şık'ın yaptığı "hak ihlali" başvurusunda gazetecileri haklı buldu.

Gazeteci Fehmi Koru Habertürk gazetesine geçti. Zaman, Yeni Şafak ve Star gazetelerinde yazarlık yapan Koru, Cemaate ve Abdullah Gül’e yakınlığıyla tanınıyordu.

10 Temmuz 2014

Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'ın avukatları, Twitter'daki paylaşımları nedeniyle Today's Zaman gazetesi genel yayın yönetmeni Bülent Keneş’in hakkında, Erdoğan’ın kişilik haklarına saldırdığı gerekçesiyle suç duyurusunda bulundu.

11 Temmuz 2014

Türkiye Gazeteciler Cemiyeti, TBMM’de görüşülen, internet gazeteciliğine yönelik düzenleme konusunda gelişmeleri değerlendirdi. İtirazlarını daha önce TBMM Adalet Komisyonu’na bir rapor olarak sunan TGC Yönetim Kurulu, alt komisyonda kabul edilen metnin de haksızlığa, eşitsizliklere neden olacak maddeler içerdiğini belirtti. İnternet sitelerinin 5651 sayılı kanun ile kıskaç altına alındığını savunan Cemiyet, haber sitelerinin basın kanunundaki yükümlülüklerini yerine getirmesinin yeterli olması gerektiğini savunuyor. Düzenleme, Türkiye Gazetecileri Hak ve Sorumluluk Bildirgesi’ndeki gazeteci tanımına da aykırılık teşkil ediyor.

12 Temmuz 2014

CHP Genel Başkan Yardımcısı Sezgin Tanrıkulu, Musul Konsolosluğu’nda kaçırılan rehinelerle ilgili haberlere getirilen yayın yasağının kaldırılması için yaptığı itirazın Ankara 10. Ağır Ceza Mahkemesi tarafından gerekçesiz şekilde reddedildiğini iddia ederek, Anayasa Mahkemesi'ne bireysel başvuruda bulundu. 

13 Temmuz 2014

CHP İstanbul İl Örgütü, cumhurbaşkanı seçiminde ayrımcı yayın politikası uyguladığı gerekçesiyle TRT’yi Ulus’taki stüdyosunun önünde protesto etti.

14 Temmuz 2014

RTÜK üyesi Ali Öztunç, “TRT’nin, cumhurbaşkanı seçimi sürecinde Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’a fazla yer vermediği ve öteki adayları görmemezlikten geldiği yolundaki itirazda TRT’yi kusursuz bulan RTÜK’ü eleştirdi.

MHP lideri Devlet Bahçeli’nin son yerel seçim öncesi aday tanıtım toplantısında yaptığı konuşmayı içeren habere getirilen erişim yasağına yapılan itiraz, üst mahkeme tarafından reddedildi.

DİSK Basın-İş Sendikası, Türkiye'de gazetecilerin çalışma koşulları ile özlük haklarına ilişkin yazılı açıklamasında, 2014'ün ilk yarısında 981 basın emekçisinin çeşitli gerekçelerle işten çıkarıldığını bildirdi.

15 Temmuz 2014

Trabzonspor'un yeni teknik direktörü Vahid Halilhodjic'in imza atma törenine Trabzon’da yayımlanan Karadeniz bölgesel gazetesi Günebakış ve Kuzey Ekspres gazetelerinin temsilcileri alınmadı.

16 Temmuz 2014

Maliye Bakanlığı’nın her ay bütçe uygulama sonuçlarını yayımladığı raporda, bütçe açığı rakamları belirtilmedi. Bakanlığın sansür olarak değerlendirilen bu uygulamasının, açık oranının yüksekliği nedeniyle yapıldığı iddia edildi.

17 Temmuz 2014

Milli İstihbarat Teşkilatı (MİT), Taraf gazetesi yazarı Emre Uslu’nun sosyal medya platformu Twitter’da 17 Aralık ve 25 Aralık operasyonlarıyla ilgili yazılar yazan ‘’Fuatavni’’ adlı hesabın sahibi olduğunu iddia etti ve MİT aleyhindeki yazıların Emre Uslu tarafından yazıldığı gerekçesiyle savcılığa suç duyurusunda bulundu.

Haber spikeri Jülide Ateş, NTV’deki görevinden istifa etti

19 Temmuz 2014

The Nielsen Company raporuna göre, Türkiye’de Türk Telekom, Emlak Konut, Halkbank, Vakıfbank gibi kamu payı olan şirketlerin, reklamlarını hükümete yakın Sabah, Star, Milliyet, Akşam, Yeni Şafak, Takvim, Türkiye ve Akit gazetelerine verdiği belirlendi.

22 Temmuz 2014

MHP Genel Başkan Yardımcısı Semih Yalçın, önceki gün MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli’nin Türkiye gündemini değerlendirmek üzere düzenlediği basın toplantısının, bir-iki istisna dışında televizyon kanalları tarafından sansürlendiğini söyledi.

Basın İlan Kurumu hükümete muhalefet ettikleri gerekçesiyle bazı gazetelere verilen  ilanların sınırlandığı iddialarının gerçeği yansıtmadığını, gazetelere ilan kısıtlama düzenlemesinin 1962-1965 yıllarında başladığını açıkladı. 

23 Temmuz 2014

Cemaate yakınlığıyla tanınan gazetecilerden Adem Yavuz Arslan ile Emrullah Uslu’nun paralel yapıya ilişkin gelişmelerden duydukları kaygı nedeniyle yurtdışına gitmiş olabilecekleri öne sürüldü. Arslan’ın Washington’da bulunduğu belirtilirken, Uslu’nun nerede olduğu henüz bilinmiyor.

24 Temmuz 2014

Gazeteciler Cemiyeti Başkanı Nazmi Bilgin, 24 Temmuz 1908'de Meşrutiyet'in ilanıyla Türk basınından sansürün kaldırılmasının 106'ncı yıldönümünde hala sansür ve daha da kötüsü oto sansürle uğraşmanın üzüntü kaynağı olduğunu açıkladı. Aradan 106 yıl geçmesine rağmen sansürün Türk basınında hâlâ temel sorun olmasının kaygı verici olduğunu ifade eden Bilgin, "Basın bayramı olarak kutlanması gereken bu günün sansürle uğraşılan bir güne dönüşmesi, Türkiye'nin içinden geçmekte olduğu zor dönemin net ifadesidir” dedi.

Başbakan yardımcısı Bülent Arınç, mahkemelerce 2010’da dört, 2011’de 36, 2012’de 43, 2013’te 42 ve 2014 yılının ilk altı aylık döneminde 24 olmak üzere toplam 149 adet yayın yasağı kararı alındığını bildirdi.
 

Bağımsız İletişim Ağı’nın (Bianet) Nisan-Haziran 2014 Medya Gözlem Raporu'na göre, 23 gazeteci Temmuz ayında cezaevine girdi. Nisan-Haziran 2014 döneminde Türk Medeni Kanunu’nu ihlalden 15 yeni dava açıldı; Başbakan'a hakaretten 38 kişi toplam 2 ay 15 gün hapis ve 277 bin 400 TL para cezasına mahkûm oldu. 54 muhabire saldırıldı. AİHM’nin verdiği para cezası 160 bin TL oldu.

Bianet, 2014 yılının Nisan-Mayıs-Haziran döneminde medyadaki gelişmeleri “Medyanın Üç Ayı” başlığıyla raporlaştırdı. Rapora göre, son üç ayda 186 gazeteci işten çıkarıldı.

25 Temmuz 2014 
Doğu Anadolu Gazeteciler Cemiyeti Başkanı Feridun Fazıl Özsoy, sansürün kaldırılmasının yıldönümü olan 24 Temmuz dolayısıyla basın mensupları için düzenlenen iftar yemeğinde, basın yasasında değişiklikler yapılması gerektiğini ifade ederek, “Basın çalışanlarının can güvenliği, iş ve çalışma güvenliği sağlanmalı ve çalışanlar arasındaki gelir dengesizliği giderilmelidir” dedi.
 

26 Temmuz 2014

Cumhuriyet Halk Partisi Milletvekili Veli Ağbaba koordinatörlüğünde, "Kalemi Kırılan Gazeteciler" başlıklı raporda, medya çalışanlarına 11 yöntemle (işten çıkarma, istifaya zorlama, emekliliğe zorlama, yıldırma (mobbing), tehdit etme/hedef gösterme, haber yapmayı engelleme, tekzip, hakaret, pasif göreve alma, akreditasyon iptali ve dava açma) baskı yapıldığı, Anadolu Ajansı’nın AKP’nin basın bürosu haline geldiği öne sürüldü.

Terör ve örgütlü suçlar bürosundan sorumlu İstanbul Başsavcı vekili Orhan Kapıcı, adliye içinde bulunan ulusal basın odasının boşaltılması talimatı verdi. Başsavcı vekilinin bu girişimine sivil toplum kuruluşlarından tepkiler geldi. Medya Etik Konseyi Genel Başkanı Halit Esendir, bu duruma, “Adliyeden basın mensuplarının çıkarılmak istenmesi hukuksuzdur” diyerek tepki gösterdi.

31 Temmuz 2014

Hatay'da yanan tır haberini yapmak için olay yerinde bulunan AA muhabiri Burak Milli, araç sahipleri tarafından darp edildi.

Gösteri Hakkını Kullanmak İsteyenlere ve İfade Özgürlüğüne Müdahale

2 Temmuz 2014

Balyoz hükümlüsü eski Deniz Kuvvetleri Komutanı Özden Örnek, AKP Genel Başkan Yardımcısı Hüseyin Çelik hakkında, "Balyoz bal gibi darbedir" yolunda sözler kullandığı gerekçesiyle suç duyurusunda bulundu.

3 Temmuz 2014

Antalya'daki Gezi eylemleri nedeniyle açılan toplu davada, mahkeme beraat kararı verdi. Kararda, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne atıfta bulunularak, "Toplantı ve gösteri yapmanın anayasal hak olduğu" hatırlatıldı.

 Manisa'nın Soma ilçesinde 301 işçinin öldüğü maden faciasını protesto eden Türkiye Gençlik Birliği üyelerine (TGB) dava açıldı. İddianamede, gençlerin "Soma iş kazası değil, cinayettir" şeklinde slogan atmaları suç sayıldı. Beş TGB'linin toplamda 15 yıla kadar hapsi isteniyor.

7 Temmuz 2014

Ankara'da Gezi Parkı protestolarına destek eylemlerinde Kızılay'da polisin silahından çıkan kurşunla vurularak hayatını kaybeden Ethem Sarısülük ile ilgili davada mahkeme, sanık polis Ahmet Şahbaz’ın tutuklanmasına karar verdi.

11 Temmuz 2014

Eskişehir’de 30 Mart seçimleri öncesinde miting için kente gelen Başbakan Tayyip Erdoğan’ı protesto etmek için yürüyüş yapıp yolu trafiğe kapatanlara kesilen 356’şar liralık para cezalarından bir kısmı mahkeme tarafından iptal edildi.

14 Temmuz 2014

Eskişehir'de Gezi Parkı olaylarında hayatını kaybeden Ali İsmail Korkmaz'ın öldürülmesiyle ilgili dördü polis sekiz sanığın yargılandığı davanın üçüncü duruşması yapıldı.

İsrail'in Gazze'ye yönelik kara operasyonu ardından İstanbul ve Ankara'da protesto gösterileri yapıldı. İlk olarak İstanbul Levent'teki İsrail Konsolosluğu önünde göstericiler toplandı. Yoğun güvenlik önlemi alan polis ekipleri, protestoculara TOMA ve biber gazıyla müdahale etti.
 Ankara’daki gösterilerde ise polis, güvenlik önlemleri dışında göstericilere karşı güç kullanmadı. Polis ekiplerinin müdahale etmemesi, gerginliğin büyümesini engelledi.

16 Temmuz 2014

İzmir'de geçen yıl 20 Haziran günü Gezi Parkı eylemlerine katıldıkları için "Devlet ve özel kişilere ait mallara zarar verme", "görevi yaptırmamak için direnme" ve "2911 sayılı Toplantı ve Gösteri Yürüyüşler Kanununa muhalefet" suçundan 16 ay ila 15'er yıl hapis cezası istemiyle dava açılan ve tutuksuz yargılanan, yaşı 18'den küçük 24 çocuktan 23'ü beraat ederken, bir çocuk hakkında hükmün açıklanmasının geri bırakılmasına karar verildi.
 27.7.2014 günü açıklanan karar gerekçesinde; "AİHM içtihadı ve Anayasa'ya göre her yurttaşın, önceden izin almaksızın toplantı ve gösteri düzenleyebileceği" belirtilerek, Gezi eylemlerinin "suç değil hak" olduğu ifade edildi.

19 Temmuz 2014

Gezi olaylarına destek oldukları gerekçesiyle Kültür ve Turizm Bakanlığı’nın özel tiyatrolara sağladığı ödenekten 2013-2014 sezonunda yararlandırılmayan Dostlar Tiyatrosu, yargıya başvurarak bu ödenekten yaralanması gerektiğine dair karar aldırdı.

20 Temmuz 2014

İsrail'in Gazze'ye karadan saldırısını protesto eden bir grup, dünyaca ünlü heykel sanatçısı İlhan Koman tarafından yapılan ve İsrail'in Levent'teki İstanbul Başkonsolosluğu'nun yakınlarında bulunan Akdeniz heykelini yıkmaya çalıştı, bunu başaramayınca heykelin kolunu kopardı.
 
24 Temmuz 2014

Edirneliler, dünyaca ünlü heykel sanatçısı ve hemşerileri İlhan Koman'ın tahrip edilen Akdeniz Heykeli'nin Edirne'ye getirilmesi için imza kampanyası başlattı.
 

Özgürlük İhlallerine Yurtiçi ve Yurtdışından Gelen Tepkiler

4 Temmuz 2014

Basın Konseyi Başkanı Pınar Türenç, Türkiye'nin Musul Başkonsolosluğu'nun basılması, Türk diplomatların kaçırılması haberlerine getirilen yasağın kaldırılması için, Anayasa Mahkemesi'ne (AYM) başvurdu.

Eğitim-Sen Üniversite Temsilciliği, Gezi Parkı eylemleri sırasında yaralandıktan sonra hayatını kaybeden Berkin Elvan için katıldıkları gösterilerden ötürü okuldan uzaklaştırma cezası alan Kocaeli Üniversitesi öğrencilerine sahip çıkarak üniversite yönetimine tepki gösterdi.

11 Temmuz 2014

Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi, 30 Mart yerel seçimleri sonrasında ortaya çıkan "seçim hilesi, usulsüzlük, basına uygulanan baskı" gibi iddia ve nedenlerden dolayı cumhurbaşkanı seçimi öncesi Türkiye’ye gözlemci göndereceğini açıkladı.

15 Temmuz 2014

Trabzonspor’da yeni teknik direktörün imza törenine Günebakış ve Kuzey Ekspres temsilcilerinin alınmamasına Trabzon Gazeteciler Cemiyeti, "Meslektaşlarımıza karşı girişilen bu olumsuz tutum ve bu tür uygulamalardan kimsenin bir yararı olmadığı aşikârdır" şeklinde tepki gösterdi.

16 Temmuz 2014

Uluslararası Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütü (RSF), Today’s Zaman gazetesi genel yayın yönetmeni Bülent Keneş hakkında "Başbakan'a hakaret iddiasıyla" açılan davaya ilişkin olarak, "Maalesef son dönemde baskılar giderek artıyor; bu gidişat, Türk basınının özgürlüğü için endişe verici" açıklaması yaptı.

21 Temmuz 2014

Basın Konseyi, Basın İlan Kurumu’nun resmi ilan kesme cezasının başta Taraf gazetesi olmak üzere muhalif gazeteleri susturmak için bir silah olarak kullanıldığını, basın ve ifade özgürlüğünü hedef alan bir müdahale ve bir sansür olduğunu açıkladı.

22 Temmuz 2014

Sansürün kaldırılışının 106'ncı yıldönümü dolayısıyla açıklama yapan Gazeteciler Cemiyeti Başkanı Nazmi Bilgin, "basın bayramı olarak kutlanması gereken gün sansürle uğraşmakla geçmektedir" dedi.

Büyük rüşvet ve yolsuzluk operasyonlarını yürüten dönemin İstanbul Cumhuriyet Başsavcı Vekili Zekeriya Öz, yolsuzluk operasyonlarında görev alan polislerin gözaltına alınmasına Twitter’dan, "Evindeki paraları sıfırlayamayanlar devletin ve milletin itibarını sıfırladılar. Şimdi masumlara iftira atıp onları da sıfırlamaya çalışıyorlar" diye tepki gösterdi.

24 Temmuz 2014

Basından sansürün kaldırılmasının yıldönümü dolayısıyla Anadolu Spor Gazetecileri Derneği Genel Merkez Yönetimi adına açıklama yapan Genel Başkan İbrahim Erdoğan, "Ülkemizde sadece özgür basın tartışmaları yaşanmıyor. Aynı zamanda gazetecilerin statlardaki akreditasyon konusunu ilgilendiren ve uygulanmayan yargı kararlarıyla garip bir hukuksuzluk da yaşanıyor" dedi.

Adana Baro Başkanı Mengücek Gazi Çıtırık, basında sansürün kaldırılışının 106. yıldönümü dolayısıyla yaptığı açıklamada, "Türkiye’de düşünce ve ifade özgürlüğünün üçüncü dünya ülkeleri seviyesinde olduğunu ve vatandaşın haber alma ve bilgi edinme hakkının siyasi iktidarca engellendiğini" belirtti.

27 Temmuz 2014

Türkiye Gazeteciler Cemiyeti, Hürriyet gazetesi muhabiri Toygun Atilla'nın 2009-2010'da e-posta trafiğinin izlenmesini ve 2011'de üç ay süreyle telefonlarının dinlenmesini kınadı.

29 Temmuz 2014

Şırnak’ın Cizre ilçesinde gazeteci Abit Dündar’ın darp edilerek kaçırılmaya teşebbüs edilmesini, Şırnak Gazeteciler Cemiyeti yaptığı açıklamayla eleştirdi.

31 Temmuz 2014

Türkiye Gazeteciler Cemiyeti Yönetim Kurulu, Anadolu Ajansı ve Sabah gazetesi muhabirlerinin Hatay'da saldırıya uğramasını kınadı.

Sosyal Medya Erişim Yasağı

4 Temmuz 2014

Sosyal medya ve internet hukuku konusunda çalışmalar yapan avukat Serhat Koç, "sosyal medyada gerçekleştirilen her tür eylemin hakaret konusu yapılıp dava açılabildiğini ve giderek baskısı artan rejimlerin bu alanı eskiye oranla daha fazla kontrol etmeye başladığını" ifade etti.

9 Temmuz 2014 

Başbakan Yardımcısı Bülent Arınç, TBMM Adalet Komisyonu'nda kabul edilen ve internet sitelerini basın kanunu kapsamına alan tasarının görüşmelerinde yaptığı açıklamada, alt komisyon çalışmalarının ardından mükemmele yakın bir metin ortaya çıktığını kaydetti ve "212 sayılı Basın İş Kanunu'nda kapsamlı bir değişiklik yapacağız. Paydaşların iştirakiyle Basın İş Kanunu'nda yapılması gereken hususları bir mutabakat çerçevesinde gündeme getireceğiz" dedi.

13 Temmuz 2014

Kullanıcıların şeffaflık isteğine cevap vermek amacıyla kurulan bağımsız Chilling Effects adlı siteden alınan verilere göre, içerik kaldırma taleplerinin yüzde 64’ü Türkiye’den geliyor. Siteye göre Türkiye, Google, Twitter ve YouTube’dan içerik kaldırma taleplerinde dünya birincisi ve internet sitelerinde içerik kaldırma talebini bir sansür aracı olarak kullanıyor.

15 Temmuz 2014

Twitter yönetimi, 1997 yılında kurulan ve kendilerini Marksist ve sosyalist olarak tanımlayan hacker grubu Redhack'in Twitter hesabına Türkiye'den erişimini engelledi.

19 Temmuz 2014

Aralarında İnternet Yayıncıları Derneği'nin de bulunduğu, çocuk hakları, insan hakları ve bilişim alanında faaliyet gösteren örgütler, İçişleri Bakanlığı'nın çocuk pornografisini önlemek iddiasıyla yurtdışından bir firmayla filtreleme yazılımı konusunda görüşmelerde bulunmasına karşı çıktı. Sansür ve gözetme amacıyla alınması düşünülen yazılıma çocuklarla ilgili hassasiyetlerin alet edildiğini belirten kurumlar, buna karşı imza kampanyası başlattı.

RTÜK Cezaları

10 Temmuz 2014

Halk TV'ye, 14 Mayıs 2014 tarihli Soma'daki maden kazasına ilişkin haberlerinde "...haberin verilişinde abartılı ses ve görüntüye, doğal sesin dışında efekt ve müziğe yer verilemez..." hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

CNN Türk'e, 23 Nisan 2014 tarihli Enver Aysever'in sunduğu ve Mustafa Altıoklar'ın konuk edildiği "Aykırı Sorular" programında Başbakan Tayyip Erdoğan'a Gezi protestoları döneminde duyulan öfkenin anlatıldığı kısımlarda "… kişi ya da kuruluşları eleştiri sınırları ötesinde küçük düşürücü, aşağılayıcı veya iftira niteliğinde ifadeler içeremez..." hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

A Haber'e, 20 Mayıs 2014 tarihinde yayımlanan "Deşifre" adlı programda "Suçlu olduğu yargı kararı ile kesinleşmedikçe hiç kimse suçlu ilân edilemez veya suçluymuş gibi gösterilemez; yargıya intikal eden konularda yargılama süresince, haber niteliği dışında yargılama sürecini ve tarafsızlığı etkiler nitelikte olamaz" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

11 Temmuz 2014
Halk TV'ye, 29 Mayıs 2014 tarihli programda bir kozmetik ürününün tanıtım ve satışının yapılmasının, "Yanıltıcı olmamak ve tüketicinin çıkarlarına zarar vermemek" hükmünü ihlal ettiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi. 

Bugün TV'ye, 23 Mayıs 2014 tarihli 15:00 haber bülteninde yayımlanan "Okmeydanı'nda gerginlik" haberinde ağır küfür ve hakaretlerin hiçbir engelleme veya kapatma yapılmaksızın doğrudan haberin içerisinde verildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulandı.

Ulusal Kanal'a, 20 Mayıs 2014 tarihinde Ümit Zileli'nin sunduğu Ana Haber Bülteni'nde "...toplumda özgürce kanaat oluşumuna engel olmamak zorundadır..." hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulandı.

Kanal D'ye, 16 Mayıs 2014 tarihli "32. Gün" programının "Soma'da maden faciası" ana başlığıyla ele alınan yayınında “Türkçenin özellikleri ve kuralları bozulmadan doğru, güzel ve anlaşılır şekilde kullanılmasını sağlamak zorundadır; dilin düzeysiz, kaba ve argo kullanımına yer verilemez” hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Beyaz TV'ye, "Derin Futbol" adlı spor programının 19.5.2014 - 20.5.2014 tarihli bölümünde "Gizli ticari iletişime izin verilemez" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

artı1 TV'ye, 2 Haziran 2014 tarihinde yayımlanan "Sağlık İçin" programında "Gizli ticarî iletişime izin verilemez" hükmünün ihlal edildiği nedeniyle uyarı cezası uygulanmasına karar verildi.

14 Temmuz 2014

Halk TV'ye, 14 Mayıs 2014 tarihli "Öğleden Sonra" programına katılan konukların Soma maden faciasına ilişkin yorumlarında “İnsan onuruna saygılı olma ilkesine aykırı olamaz...” hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Halk TV'ye, 25 Nisan 2014 tarihli "Ezber Bozanlar" programında sunucular Eren Erdem, Ayşe Acar ve konuk Mustafa Altıoklar tarafından Başbakan Tayyip Erdoğan'a yönelik yapılan yorumlarda "… kişi ya da kuruluşları eleştiri sınırları ötesinde küçük düşürücü, aşağılayıcı veya iftira niteliğinde ifadeler içeremez..." hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

STV'ye, 20 Mayıs 2014 tarihinde 8.15'te yayımlanan akıllı telefon tanıtım ve satışında "Yanıltıcı olmamak ve tüketicinin çıkarlarına zarar vermemek" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle uyarılmasına karar verildi.

Cem TV'ye, 20 Mayıs 2014 tarihli "Uyan Türkiye" programında yayımlanan "Kadına Şiddet Bitmiyor" haberinde "… haberin verilişinde abartılı ses ve görüntüye, doğal sesin dışında efekt ve müziğe yer verilemez..." hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Cem TV'ye, 15 Mayıs 2014 tarihinde yayımlanan "Cem Radyo" tanıtımının "Söz konusu kuruluşun ticari iletişim yayını yaptığına dair herhangi bir sesli ve/veya görüntülü uyarıya yer vermediği" gerekçesiyle idari para cezası uygulandı.

15 Temmuz 2014

Cem TV'ye, 27 - 29 Mayıs ve 02 Haziran 2014 tarihlerinde yayımlanan "Sağlıklı Yaşam" programlarında "Gizli ticarî iletişime izin verilemez" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Bugün TV'ye, 3 Haziran 2014 tarihli spor bülteninde yayımlanan "Sambacılar Kanaltürk'te" başlıklı haberinde "Gizli ticarî iletişime izin verilemez" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

STV'ye, 15 Mayıs 2014 tarihli Ana Haber Bülteni'nde Soma'daki maden faciasına ilişkin "Cenazeler toprağa veriliyor" haberinde "… haberin verilişinde abartılı ses ve görüntüye, doğal sesin dışında efekt ve müziğe yer verilemez..." hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Cem TV'ye, 13 ve 20 Mayıs 2014 tarihlerinde yayımlanan "Bahar'la Güzel Şeyler" isimli programlarında "Gizli ticarî iletişime izin verilemez" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Mesaj TV'ye, 4 Haziran 2014 tarihinde yayımlanan "Tele-Alışveriş" logo lu ticari iletişim yayınında, “Yanıltıcı olmamak ve tüketicinin çıkarlarına zarar vermemek" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

16 Temmuz 2014

Halk TV'ye, 31 Mayıs 2014 tarihli 12.00 haber bülteninde Gezi Parkı gösterilerine ilişkin yayımlanan haberinde "...haberin verilişinde  doğal sesin dışında efekt ve müziğe yer verilemez..." hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Halk TV'ye, 25 Mayıs 2014 tarihli eski bakan Yaşar Okuyan'ın hazırlayıp sunduğu programa katılan konukların Soma'daki maden faciasına ilişkin yorumlarında, "Türkçenin özellikleri ve kuralları bozulmadan doğru, güzel ve anlaşılır şekilde kullanılmasını sağlamak zorundadır; dilin düzeysiz, kaba ve argo kullanımına yer verilemez" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi. 

Flash TV'ye, 28 Mayıs 2014 tarihinde saat 9.10'da yayımlanan reklam kuşağındaki cep telefonu reklamında "Bilgi iletişim araçları yoluyla yarışma veya lotarya içeremez, dinleyici ve seyircilere ikramiye verilemez veya ikramiye verilmesine aracılık edemez" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

STV ve Samanyolu Haber'e, 2 Haziran 2014 tarihli Ana Haber bültenlerinde yer alan uyuşturucu haberlerinde "Radyo ve televizyon yayın hizmetlerinde, çocuk ve gençlerin fiziksel, zihinsel veya ahlakî gelişimine zarar verebilecek türde içerik taşıyan programlar bunların izleyebileceği zaman dilimlerinde ve koruyucu sembol kullanılmadan yayınlanamaz" hükmünün ihlali nedeniyle uyarı ve idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

360 TV'ye, 25 Mayıs 2014 tarihli "Stüdyo Platin" programında "Gizli ticari iletişime izin verilemez" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

24 Temmuz 2014 

Kanal Türk'e, 2 Haziran 2014 tarihli "Fatmagül’ün Suçu Ne" adlı dizinin yayınında "Radyo ve televizyon yayın hizmetlerinde, çocuk ve gençlerin fiziksel, zihinsel veya ahlakî gelişimine zarar verebilecek türde içerik taşıyan programlar bunların izleyebileceği zaman dilimlerinde ve koruyucu sembol kullanılmadan yayınlanamaz" hükmünün ihlali nedeniyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

25 Temmuz 2014

Halk TV'ye, 7 Haziran 2014 tarihli haber bülteninde Başbakan Recep Tayyip Erdoğan ile oğlu Bilal Erdoğan arasında geçtiği iddia edilen telefon konuşmasına ait ses kaydına ilişkin haberde "Hukukun üstünlüğü, adalet ve tarafsızlık esasına aykırı olamaz" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle idari para cezası uygulanmasına karar verildi.

Top Shop TV'ye, 3-4-5-6 Haziran 2014 tarihli "Denizin Ortasında Ne Var?" sorusunu doğru yanıtlayan izleyicileri ödüllendirdiği tele-alışveriş yayınlarında, "Bilgi iletişim araçları yoluyla yarışma veya lotarya içeremez, dinleyici ve seyircilere ikramiye verilemez veya ikramiye verilmesine aracılık edemez" hükmünü ihlal ettiği gerekçesiyle uyarı yaptırımı uygulanmasına karar verildi.

A9 TV'ye, 30 Mayıs 2014 tarihli "Adnan Oktar ile Sohbetler" programında Adnan Oktar'ın küfürlü mesaj gönderen izleyicinin resminin ekranda göstermesi ve ismini deşifre etmesi üzerine, "Haksız çıkarlara hizmet eden … unsurlar içeremez" hükmünün ihlal edildiği gerekçesiyle uyarı yaptırımı uygulandı.

Diğer Gelişmeler

5 Temmuz 2014

“Şiddete Son Platformu” çatısı altında birleşen 243 kadın örgütü, Türk Ceza Kanunu’nda  değişiklik yapılmasına yönelik yasanın, cinsel taciz ve saldırıyı önleyemeyeceğini, çocukları ve kadınları koruyamayacağını, saldırganlar üzerinde caydırıcı etkisi olmayacağını açıkladı.
 
11 Temmuz 2014

Yeni Şafak gazetesi Ankara Temsilcisi Abdülkadir Selvi, Başbakan'ın vizyon belgesini hazırlayan ekibi açıkladı. Zaman gazetesinden "Medya son zamanlarda çok fazla siyasileşti, aktörleşti" diyerek ayrılan ve Akşam gazetesine geçen Etyen Mahçupyan’ın, Cumhurbaşkanı adayı Başbakan Tayyip Erdoğan’ın açıkladığı vizyon belgesini hazırlayan kadronun içinde olduğunu yazdı.

14 Temmuz 2014

Diyarbakır'ın Lice ilçesi Belediye Başkanı BDP'li 25 yaşındaki Rezan Zuğurli'ye, yasadışı gösterilere katılıp PKK adına suç işlediği gerekçesiyle dört yıl iki ay hapis cezası veren mahkeme gerekçeli kararını açıkladı. Gerekçeli kararda bilirkişi raporuna vurgu yapılırken, polise taş atan grupta bulunan kişinin kaş, göz ile burun ve dudak arasındaki boşluktan Belediye Başkanı Zuğurli'ye benzediği belirtildi.

15 Temmuz 2014

Yargıtay 4. Hukuk Dairesi, Sabah gazetesi yazarı Rasim Ozan Kütahyalı’nın, HDP Milletvekili Ertuğrul Kürkçü'ye yönelik "utanmaz, alçak, manyak" gibi söylemlerini ifade özgürlüğü kapsamında değerlendirdi.

17 Temmuz 2014

Anayasa Mahkemesi, Hrant Dink davasında, cinayetin işlenmesinde ihmali bulunan kamu görevlileri hakkında "etkin soruşturma yapılmadığına" hükmetti. Mahkeme, bu çerçevede "ihlal" kararı verdi.

19 Temmuz 2014

Kadın cinayetlerinin artması yüzünden meclisi toplanmaya çağıran çok sayıda kadın ve LGBTİ örgütü tepkilerini sokağa yansıttı. Kadınlar, "Nikâhta cinayet var", "Her yerde katliam, katiller hanenizde" sloganlarıyla isyan etti.

22 Temmuz 2014

17 ve 25 Aralık 2013 tarihlerinde yapılan yolsuzluk soruşturması operasyonları ile "Tevhid-i Selam" örgütü soruşturmasını yürüten dönemin emniyet görevlilerine karşı 22 ilde operasyon başladı.

26 Temmuz 2014

22 Temmuz operasyonu kapsamında gözaltına alındıktan sonra tutuklanması talebiyle mahkemeye sevk edilen 17 kişiden, aralarında eski İstanbul İstihbarat Şube Müdürü Ali Fuat Yılmazer ve eski İstihbarat Şube Müdürü Erol Demirhan'ın da yer aldığı 12 kişi tutuklanırken, beş kişi serbest bırakıldı.

30 Temmuz 2014

Gallup Dünya Anketi'nin (Gallup World Poll) Türkiye değerlendirmesinde basın özgürlüğünün gerilediğine ve uluslararası kuruluşların Türkiye'nin bu konudaki notunu düşürdüğüne dikkat çekildi.

Olumlu Gelişmeler

12 Temmuz 2014

Cumhurbaşkanı adayı Ekmeleddin İhsanoğlu, gazetecilerin Musul rehine olayı ile ilgili sorularına, "Basın özgürlüğü şarttır, sorunları örtbas etmek, basın yasağı getirmekle olmaz" yanıtını verdi.

16 Temmuz 2014

Anayasa Mahkemesi, Habervaktim.com internet sitesinin, Avukat Sinem Hun'u ve Kaos GL Derneği'ni hedef gösteren, "Kaos GL isimli sapkınların derneğinin de avukatlığını yürüten Ankara Barosu'na kayıtlı Sinem Hun" ifadesinin, "cinsel yönelim temelli nefret söylemi" olduğunu kabul etti. Böylece ilk kez Anayasa Mahkemesi kararlarında cinsel yönelime ilişkin nefret söylemi tanınmış oldu.
 
24 Temmuz 2014

Türkiye Gençlik Konseyi Batman İl Başkanı Mekan Görük, basında sansürün kaldırılışının yıldönümü dolayısıyla yaptığı açıklamada, basının halkın gözü, kulağı ve dili olduğunu söyledi.

Sansürün kaldırılışının 106. yıldönümü dolayısıyla düzenlenen törende, Türkiye Gazeteciler Cemiyeti tarafından verilen geleneksel "Basın Özgürlüğü Ödülleri" sahiplerini buldu.

94 basın meslek kuruluşunca oluşturulan “Gazetecilere Özgürlük Platformu”, 2013'ten beri Basın Özgürlüğü İçin Mücadele Günü olarak kutlanan 24 Temmuz'da "Diren Gazetecilik" başlıklı  sosyal medya kampanyası düzenledi. Bu çerçevede #direngazetecilik , #basınözgürolsaydı ve #gazetecilergünü etiketleri sosyal medyada paylaşılarak, Türkiye 'deki basın ve ifade özgürlüğü sorununa dikkat çekildi.

25 Temmuz 2014

İzmir'in Karşıyaka Belediyesi ve İzmir Gazeteciler Cemiyeti tarafından düzenlenen Basın Özgürlüğü Ödülü, Gazeteci-Yazar Soner Yalçın'a verildi.

31 Temmuz 2014

Bartın’da Gezi Parkı eylemlerine katılan öğrencilerine sosyal medya platformu Facebook üzerinden destek veren öğretmene Milli Eğitim Bakanlığı (MEB) tarafından verilen meslekten men cezası, "hukuka aykırılık" gerekçesiyle idare mahkemesince iptal edildi.

DEĞERLENDİRME

Temmuz ayı, basın ve ifade özgürlüğü açısından kaygı verici gelişmelerin sürdüğü bir ay oldu. Güvenlik güçlerinin, Gazze ve "paralel yapı" protestoları sırasında göstericilere güç kullanmaktan kaçınması olumlu bir gelişmeydi, ancak bunun bütün protesto eylemleri için geçerli bir tutum olmaması özgürlüklerin kullanımı açısından sorunların sürdüğünün kanıtı olarak kabul edildi. Güvenlik güçleri İstanbul’da Gazze olaylarını protesto edenleri İsrail temsilciliğine yaklaştırmadı, ancak aynı protestocuların ünlü heykeltıraş İlhan Koman’ın Akdeniz adlı yapıtına saldırmasına ve zarar vermesine seyirci kaldı.
 
Bu gelişmeler, yasaların yurttaşlara eşit uygulanmadığı görüşünün güçlenmesine yol açtı. Hükümeti eleştirenlere gaz ve orantısız güç, ötekilere hoşgörülü davranış sergilenmesi, bazı sivil toplum kuruluşları ile yurttaşların tepkisine neden oldu.
Yurttaşların izinsiz inşaatları yasalar gereği yıkılırken, mahkeme kararları göz ardı edilerek sit alanlarına inşa edilen "saraylara" gösterilen hoşgörü çifte standardın varlığını göstermesi açısından dikkat çekiciydi. Aynı şekilde herhangi bir kamu görevlisinin cumhurbaşkanı adayı olması için görevinden istifa etmesi gerekmesine karşılık, Başbakan'ın aday olduğu cumhurbaşkanı seçimlerinde kamu olanaklarını kullanarak kampanya yürütebilmesi, hukukun üstünlüğünü savunan çevrelerde rahatsızlığa yol açtı.
Bunların hepsinin şu ya da bu biçimde bir açıklaması yapılsa da toplumda giderek yurttaş olmanın sağladığı eşit haklardan çok, siyasal iktidara yakın olmanın daha önemli olduğu inancı giderek yaygınlaştı. Bu tür gelişmeler, düşünce, ifade ve basın özgürlüğünü var eden demokratik yapının erozyona uğratıldığı algısının yerleşmesine yol açtı.
Temmuz ayında başbakanın yüksek sesle düşüncelerini açıklamasını emir olarak algılayan, başta RTÜK ve TRT olmak üzere kamu kurumlarının çabalarına da tanıklık edildi. 
         Öte yandan, Suriye Irak ve Gazze’deki gelişmeler Ortadoğu da ki istikrarsızlığın sürmesine yol açarken, Türkiye, mülteci sorunu, ticaretin gerilemesi, Musul Başkonsolosluğu personelinin rehine alınması konularıyla bölgedeki gelişmelerin sıkıntısını yoğun biçimde hissetti. Temmuz ayında rehineler konusunda ki yayın yasağı sürerken; kamuoyu yine gelişmeleri izlemekten yoksun kaldı.
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� http://www.medyatekzip.com/cem-tvye-ceza-yagdi-7878h.htm


� http://www.medyatekzip.com/saglikli-yasama-ceza-ustune-ceza-7883h.htm


� http://www.medyatekzip.com/dunya-kupasi-bugunu-fena-vurdu-7885h.htm


� http://www.medyatekzip.com/rtuk-stvnin-haberini-abartili-buldu-7881h.htm


� http://www.medyatekzip.com/baharla-guzel-seyler-rtuke-takildi-7886h.htm


� http://www.medyatekzip.com/mesaj-tv-cep-telefonundan-ceza-aldi-7884h.htm


� http://www.medyatekzip.com/gezi-eylemlerinin-yildonumunde-halk-tvye-ceza-7892h.htm


� http://www.medyatekzip.com/rtukten-eski-bakanlara-sok-ceza-7891h.htm


� http://www.medyatekzip.com/akilli-cep-telefonuna-agir-fatura-7895h.htm


� http://www.medyatekzip.com/samanyolu-habere-bonzai-uyarisi-7893h.htm


� http://www.medyatekzip.com/gizli-reklam-360-tvye-fena-patladi-7894h.htm


� http://www.medyatekzip.com/fatmagul-kanalturke-ceza-yagdirdi-7916h.htm


� http://www.medyatekzip.com/rtukten-halk-tvye-tape-faturasi-7922h.htm


� http://www.medyatekzip.com/top-shop-tv-rtuke-fena-yakalandi-7924h.htm


� �HYPERLINK "http://www.medyatekzip.com/rtuk-adnan-oktari-affetmedi-7925h.htm"�http://www.medyatekzip.com/rtuk-adnan-oktari-affetmedi-7925h.htm�





� http://bianet.org/bianet/kadin/156203-243-kadin-orgutu-cinsel-suclar-yasa-tasarisina-itiraz-ediyor


� http://www.taraf.com.tr/haber-vizyon-belgesinde-mahcup-imza-159049/


� http://www.ulkehaber.com/siyaset/bdpli-belediye-baskanina-benzetmeden-4-yil-hapis-47840.html


� �HYPERLINK "http://www.haberdar.com/muhalefete-hakaret-serbest-ancak-iktidara-yasak-4003643-haberi/"�http://www.haberdar.com/muhalefete-hakaret-serbest-ancak-iktidara-yasak-4003643-haberi/�


� http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/95665/Hrant_Dink_davasinda_ihlal_karari.html


� http://www.milliyet.com.tr/kadin-katliami-var-isyandayiz-gundem-1914703/


� http://www.radikal.com.tr/turkiye/22_ilde_polise_operasyon-1203140


� http://www.hurriyet.com.tr/gundem/26892358.asp


� http://www.yazete.com/dunya/turkiyede-basin-ozgurlugu-vurgusu-789398.html


� �HYPERLINK "http://www.iha.com.tr/samsun-haberleri/cumhurbaskani-adayi-ihsanoglundan-montaj-tepkisi-samsun-813745/"�http://www.iha.com.tr/samsun-haberleri/cumhurbaskani-adayi-ihsanoglundan-montaj-tepkisi-samsun-813745/�


� http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/95165/AYM__Escinsellere__sapkin__demek_nefret_sucu.html


� http://www.ilkehaberajansi.com.tr/haber/basin-halkin-gozu-kulagi-ve-dilidir.html


� �HYPERLINK "http://www.dha.com.tr/tgcnin-basin-ozgurlugu-odulleri-sahiplerini-buldu_724253.html"�http://www.dha.com.tr/tgcnin-basin-ozgurlugu-odulleri-sahiplerini-buldu_724253.html�


� http://www.radikal.com.tr/turkiye/gop_neden_direngazetecilik_diyor-1203605


� http://www.dha.com.tr/basin-ozgurlugu-odulu-soner-yalcina_724442.html


� http://www.milliyet.com.tr/yargidan-meb-e-gezi-soku-gundem-1918826/


� http://www.hurriyet.com.tr/gundem/26834759.asp
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